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Sorsdöntő pénzügyi események Angliában

Japán folytatja a hadjáratot 
Mandzsúria ellen

I kínai kormány háborús cselekedetnek minősül a japánok
eljárását

-1 kapta az egyik

Aaiduiigből jelentik: \ kínai kormány 
♦egyzeket intézett a japán korinam hoz. A 
egyzékhen a kínai kormány az elfoglalt 

területek azonnali kiürítését és a status 
9‘‘0 azonnali helyreállítását követeli. V 
1 uUDcizsuriai kornijány a holnapi napot, a 
nemzeti megalázta tás napjának nyilvání­
totta. Ezen a napon a mulatóhelyiségek zár 
>a lesznek.

Főid óból érkező újsághírek szerint at­
tól lehet tartani, hog)

Csínig Csun körűi a helyzet súlyosabb­
ra fordult.

A kiríni kínai csapatok, amelyek a kí­
nai hadsereg legjobb egységei, a számbeli­
leg sokkal jelentősebb japán csapatok meg- 
semmi sitésere törekszenek. Éppen ezért a 
mukdteni japán helyőrség megerősitcseket 
küldött Csang Csunba.

Csang Cső Fiaiig marsall kijelentette, 
b°gy

Mukden elfoglalása a japánok által, 
haciténynek tekintendő.

Central News jelenti Moszkvából, hogy 

a szovjet mozgósította a hadsereget az

orosz műk nt ni határszélen.

inert nem akarja tűrni V!likvidiben a japán 
belől)lás további növekedését. \ támadó 
japán hadsereg Csicntau felé nyomul előre 
l lirszcrint újabb japán csapatok közeled­
nek Mukden he z. A Korea északkeleti ré­
szén Ramanban állomásozó japán hadosz­
tály egy részét már behajóZták.

Fokiói félhivatalos 'elöntés szerint a 
japán kormány nem akar nagyobb haderőt 
Küldeni Mukdenbe és szeretne véget vetni 
az ellenségeskedésnek, de a nép elkesere­
dése olyan nagy, hogy

a kormány nem tutija leitartóztatni az 
esetni nvekc t.

A hídon áthaladó vonat 
őrt és halálra gázolta.

A leobeni rendőrség tegnap letartóztat­
ta Riescr \ alter birodalmi német állampol­
gárt, aki ellen az a gyanú merült lel, hogy 
részese a biatorhágyi merényletnek. A le­
tartóztatott tagad, de megtalálták nála a 
merényletről szóló újságcikkeket.

A későbbi vallatás során Riescr beval- 
j lottu, hogy a nyár folyamán járt Mugyaror- 
; szagon, de már szeptember 1 1-én Becsbe 

utazott. Egyelőre a leobeni ügyészség fog- 
i házában őrzik.

—

a*#?

A ! onaoni lines tokiói tudósítójának 
jelentése szerint a ( sangltun mellett le­
folyt harcokban a japánok a «00 lő kínai 
csapatból 443 foglyot és 42 ágyút zsák 
niiánjyoltak. A japánok vesztesége öl h i- 
lott és «« sebesült.

A kínai kormány utasította népszövet 
ségi képviselőjét, hogy inasban kérje a ja­
pán támadás ügyének népszövetségi ’ tárgya­
lását. \ alószinü, hogy a tanács mai ülésén 
már foglalkozik a kérdéssel.

Iveipnik Márton

A biatorbágyi merénylők 
Budapesten készítették elő 

a merénylet tervét
Leipnik Márton két hónappal ezelőtt eltűnt

Parisból
Budapestről jelentik: A biatorbágyi me- 

•énylet ügyében Habli Julia v idéki leány be­
jelentése alapján előállították a főkapitány- 
Hj‘gru 1 óth Géza munkanélküli pincért, aki 
‘dlitólag részese volt a merényletnek és tíz 
utóbbi időben Biatorbágyon lakott. A pincér 
‘•darozottan tagadja a vádat és tökéletes 

a unt akar igazolni. Azt hangoztatja, hogy 
f leány azért akarja tönkretenni, mert el­
hagyta.

A párisi rendőrség arról értesítette a 
'udapesti főkapitányságot, hogy

leipnik Márton két hónappal ezelőtt

költözött ki párisi lakáséból és azóta 
nyoma veszett.

A rendőrség igen komolynak tártja egy 
rendkívüli egyetemi tanár tegnapi bejelen­
tését. A tanár elmondotta, hogy egyik al­
kalmazottja néhány nappal a merénylet előtt 
egy körúti pádon kihallgatta három fiatal­
ember beszélgetését, akik hidrobbantásról 
beszéltek, azonkívül ekrazitról és merény­
letről. A rendőrség igyekszik kézrekeritvni 
a fiatalembereket.

A biatorbágyi viaduktnál egyébként teg 
nap újabb halálos szerencsétlenség történt.

Teljes sebességgel egymásba- 
rohani két petroleumvonat 

I Romániában
Öí vasutas meghalt, az anyagi kár 
igen nagy

Bujkaresthöl jelentik: Ploesti és Slobo- 
zia között két pctroleumszállitó vonat teljes 
sebességgel cgymásbarohant. Mintegy ötven 
vágón petroleum kigyulladt és elégett.

Eddig öí vasúti alkalmazott megszent*-
sedett holttestét találták meg.

Azi hiszik, hogy a szerencsétlenségnek 
meg több halálos áldozata van. A szeren­
csétlenség színhelyére segélyvonalot küld­
tek. Az anyagi kár igen nagy.
———mmnrnaesgs^saßBaBngBieaBmam^m.m^...

Egy görlítzl malomlnlajdonos 
18 éves fia kiirtotta családját
, Görlitzhöl jelentik: Klein György ma- 
iomtulajdoiios I« esztendős fia megjelent 
a görützi rendőrségen és feljelentést tettön- 
maga ellen. Llmondotta, hogy anyját és 
két testvérét, egy <) éves fiút és egy 9 éves 
leányt, akik ikertestvérek voltak, haltával 
agyonütötte. A rendőri nyomozás megálla­
pította, hogy a bejelentés megfelel a való­
ságnak. A borzalmas tett inditóokát még 
nem tudják.
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Anglia, feladta az arany-
valutát

Az angol kormány döntése óriási szenzációt keltett 
a világ pénzpiacán — Europa csaknem valamennyi 
tőzsdéién szünetelt tegnap az értéklorgalom — az 
intézkedéssel Anglia gazdasági nehézségeitől akar 
megszabadulni és csökkenteni belső allamadossa-

gaít
Londonból jelentik: MacDonald minisz­

terelnök szombat este váratlanul visszatért 
Londonba és hosszasan tanácskozott az an­
gol bankkal összeköttetésben álló személyi­
ségekkel. A miniszterelnök vasárnap dél­
előtt is a politikai és pénzügyi helyzettel 
foglalkozott és többek között

bizakodó üzeneteket kaputt l'árisbók 
amelyek szerint a francia pénzügymi­
nisztérium szükség esetén habozás nél­
kül Ynglia segítségére fog sietni.
Vasárnap este az angol kormány a kö­

vetkező nyilatkozatot adta ki:
Az angol kormány, az angol bankkal 

folytatott tanácskozás után úgy döntött, 
hogy

szükségessé vált az 1925. évi arany- 
standard törvény első paragralu-a má­
sodik pontjának ideiglenes felfüggesz­
tése. Ez a pont az aranynak meghatáro­
zott áron való eladására kötelezi a .‘tan­
kot.
Ebben az ügyben a kormány haladékta­

lanul törv ényjavaslatot terjeszt a parlament 
elé, amelyet a kormány még a hétfői napon 
az összes stádiumokban letárgyal, de a bank 
addig is a törvényjavaslat értelmében fog 
eljárni.

Y döntéshez a következő okok vezet­
tek :

Julius közepe óta 200 millió 1 untot meg 
haladó tőkéket vontak ki a londoni 
piacról,

amit részben az angol bank aranyban és 
idegen valutában hirt készletéből, részben 
a bank által felvett ötven millió font, illetve 
az angol kincstár által felvett nyolcvan mil­
lió font francia—amerikai kölcsönből fe­
deztek. A tőkekivonások az utóbbi napok­
ban olyan gyorsan emelkedtek, hogy a kor­
mán v a fenti cselekedetre kényszerült. A 
korlátozás nem érinti az angol kormánynak, 
illetve az angol banknak külföldi valuták­
ban fizetendő kötelezettségeit.

A bank aranytartaléka most 130 millió 
font és tekintettel a felmerülhető eshe­
tőségekre nem tanácsos, hogy ennek a 
tartaléknak további csökkentését meg­
engedjék.
A rendes banküzem nem fog megszakí­

tást szenvedni, a bank az üzletfelek rendel­
kezésére fog áll a ni és nincs semmi ok arra, 
hogy az események az ügyleteket bármilyen 
módon befolyásolják.

A tőzsdét hétfőn nem nyitották meg és 
csak a folvó (igeieteket bonyolítot­
ták le.
A kormány véleménye szerint a nehéz­

séget jórészt nem az angol alattvalók nagy 
tőkekivonása okozta, a visszavonásokat na­
gyobbrészt idegen személyek hajtották végre 

Az angol bankok kötelezettséget vállal­
tak aziránt, hogy korlátozzák az idegen va­
lutáknak az angol alattvalók részéről való 
vásárlását, kivéve ha kereskedelmi szükség­
letről, vagy esedékes adósságokról van szó. 
Ha további rendszabályok válnának szüksé­
gessé, a kormány haladéktalanul intézkedni 
fog.

döntését.
A miniszterek emelt Jövel hagyták el a j 

sorsdöntő minisztertanácsot. Beavatott sajtó 
körök értesülése szerint

az angol bank az utolsó pillanatig re- j 
mélte, hagy az arany fizetések feli ag­
gasztó se elkerii 1 betű.

de a pénteken és szombaton történt óriási j 
aránvu tőkekivonás után, nem maradt más . 
lépés bátra. A hivatalos körök hangoztatják, 
hogy a Lett lépés ideiglenes és kiemelik, 
hogy a kiegyensúlyozott költségvetés a leg 
jobb biztosítéka stabilitásnak.I pénzügyi

Valutapánik, vagy más megnyilvánulás 
esetén a kormány a legdrasztikusabban 
meg fogja akadályoz ni a font árzuha­
nását.
Az angol bank egyébként vasárnap kö­

zölte, hogy a kamatlábat 4.5 százalékról (i 
százalékra emelte. A felemelt kamatláb a 
szeptember 21-iki üzleti forgalom kezdeté­
vel lépett életbe. Az angol bank fennállása 
óta nem volt példa arra, hogy a kamatlábat 
vasárnap emeljék.

Berlinben vasárnap dél óta különböző 
hírek voltak forgalomban az angol kormány 
és az angol |>ank szokatlan pénzügyi rendel­
kezéséről. A német birodalmi bank egyik 
alelnöke a következőket mondotta:

Angliát csak most érték el a német vál­
ság hullámai.

Reméljük, hogy a történtek után most 
már felülkerekedik a világban a jó­
zan belátás és a felelős tényezők min­
dent megtesznek a nagy politikai kibé­
külés érdekében.
Erre elsősorban Franciaországnak kell 

késznek nyilatkoznia, mert n világgazdasá 
gi válság enyhítése ezidőszerint kizárólag 
attól függ, hajlandó-e Franciaország poli­
tikai és gazdasági együttműködésre.

A berlini tőzsdetanács a következő köz­
leményt adta ki:

l ek intettel a londoni és egyéb európai 
tőzsdék bezárására, inától kezdve a Ixirlini 
tőzsdén nem jegyzik az értékpapírok, devi­
zák és nemes fémek árfolyamait. Tilos p- 
zékben az értékekben a szabadforgalom is. 
A berlini tőzsdetanács határozatát az ösz- 
szcs németországi tőzsdék átvették.

Stockholmból jelentik, hogy a svéd bi­
rodalmi bank tegnapi ülésén a leszámítolási 
kamatlábat 4 százalékról 5 százalékra emel­
te fel. A tőzsdét bezárták.

A párisi tőzsdén tegnap az angol font 
sterlinget I 12 1 15 frankkal jegyeztek. A
legutóbbi jegyzés árfolyama 123.97 volt.

Az Echhange Telegraph szerint az ame­
rikai bankkörök azt hiszik, hogy a jelenlegi 
válság a font sterling árfolyamának a jelen­
leginél alacsonyabb színvonalon való stabi­
lizálását eredményezi. Nyilván ily módon re­
mél Anglia gazdasági nehézségeitől meg­
szabadulni, minthogy a valuta árcsökkenése 
nemzetközi viszonylatban leszállítja terme­
lési költségeit és munkabéreket, fokozza a 
kiviteli képességet és csökkenti a belső ál­
lamadósságot.

A passzív vidékeket íelsegélyeaeö 
noviszádi bizottság egyelőre felfüggeszti

akcióját
Y központi nemzeti bizottság direktíváinak megérkezése után az egész, bánságban meg­

kezdik az. akciót

A passzív vidékek felsegélyezésére ala­
kult noviszáui gazdasági szervezetek bizott­
sága ár. Dungyerszky Gedeon elnöklete a- 
latt szombaton ülést tartott, amelyen meg­
hallgatták a gyűjtésről szóló eredményt és 
megtárgyalták az ezzel kapcsolatos tenni­
valókat. Az ülésen részt vett dr. Nenadovics 
Joea, a Vöröskereszt kerületi bizottságá­
nak alelnöke, aki felhívta a jelenlevők fi­
gyelmét a miniszteri bizottság munkájára,

illetőleg a Y öröskereszt hirdetményére és 
indítványozta, hogy a munkát mindaddig 
függesszék fel, amíg a központi nemzeti bi­
zottság nem küldi el az akció megszerve­
zésére vonatkozó utasításait.

A bizottság elfogadta dr. Nenadovics 
indítványát és úgy határozott, hogy az ak­
ciót egyelőre intern folytatja és mihelyt a 
direktívák megérkeznek, az egész bánság 
területére ki fogja terjeszteni.

H becskereki bánáti kereskedelmi és iparkamara az adó­
behajtások elhalasztását kéri addig, amig a gazdák nem kapják

meg a búzáért járó pénzt

A politikai körök 
fogadják t

teljes nyugalommal 
ormány nagy fontosságú

Becskerekről jelentik: A bánáti keres­
kedelmi és iparkamara tegnap Jankovics el­
nök vezetése alatt ülést tartott, amelyen az 
ülés elhatározta, bogy a kereskedelmi mi­
nisztériumhoz Beogradba küldöttséget me­
neszt azzal a kéréssel, hogy tekingettél a 
nemsokára megjelenő kamarákról szóló tör­
vényre, amely rendezni fogja a kamarák 
ügyét, engedélyezze a kamara további fenn­

állását. Elhatározta a gyűlés azt is, hogy 
a passzív vidékek segélyezéséhez hozzájá­
rul és az egész bánságban gyűjtést indít. 
Ezenkívül a gyűlés határozatba foglalja, 
hogy kérvényt nyújt be a pénzügy minisz­
terin mhoz, hogy a pénzügyminisztérium as 
adóbehajtást hosszabbítsa meg addig, amig 
a mezőgazdák a búzáért járó pénzt meg 
nem kapják.

APOLLO, hétfőtől kezdve

Schubert tavaszi álma
Romantikus szerelmi dráma a nagy zeneköltő életéből 

F őszereplők: Carl Jöken, Gretl Theimer, Luci Englisch, Siegfried Arno
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Tíz évi {egyházra ítélt a 
pancsevoi törvényszék 

egy gyilkos rendőrt
A rondür lényen nappal a nyílt netán agyonlőtt 

eg> pintért

,Sq«i< tiyura bácskakulai születésű 28 éves nlét- 
len paneaevói államrendör Miludinovits Milivoj rend 
éirtéraéval ez évi augusztus 7-én délután 1 órakor 
miután este 7 óráig nem volt szolgálatuk, betért a 
városháza melletti Pavlovién Koszta féle \cn (lég­
ióké. A két rendőr kártyázni kezdett tabló net tét 
játszva, majd bort is rendeltek. Kezdetben a bort 
tisztán itták, később szódavízzel s este 7 óráig 
megittak ti liter bort. Délután 4 óra tájban betért 
a vendéglőbe Pavlovics Sztanko pincér, akit mind­
ketten igen jól ismertek s leült melléjük. Pavlovi- 
esőt is megkínálták borral, majd Miludinovics rend­
őr odaadta neki a táblát és krétát s megkérte, 
bogy jegyezze a játékot, amit eddig Síjük vezetett.
1 él hét óra tájban miután közben még 12 kávét 
is elfogyasztottak, - Sijak kijelentette, hogy fizetni 
»kar. mert 7 órakor szolgálatba kell mennie a 
'i ernes parti vasúti állomásra. Kivett a zsebéből 
száz dinárt, majd kijelentette, hogy az egész számlát 
ö fizeti, mire u vendéglős összeszámolt neki 93 
dinárt s 7 dinárt visszaadott. Alig fizette ki Sijak 
a számlát, odalépett hozzá Pavlovics Sztanko pincér 
s előkotorászva a zsebéből mindenféle régi szám­
lál, 9ti dinárt követelt tőle. Sijak azt felelte, bőgj 
ő nem tartozik a pincérnek semmivel s ezen össze­
vesztek. A veszekedés hevében egymást sértő ki­
jelentésekkel illették, mire a vendéglős odament 
hezzájuk, csititgatni kezdte őket, majd felszólította 
a pincért, hogy hagyja el a vendéglőt. Erre Pav­
lovics eltávozott, nemsokára rá Milodinovics rendőr 
is. Sijak azonban ottmaradt s magából kikelve sírva 
mondta a vendéglősnek, hogy

öt a pincér súlyosan megsértette a becsü­
letében 8 ezért ő leszámol vele. Majd elő­
vette revolverét 8 mutatta, hogy fogja lelőni 

a pincért

A vendéglős kérte a rendőrt, hogy tegye el a 
revolvert s menjen a szolgálatát végezni, mire a 
rendőr eltávozott, hogy szolgálatát teljesítse. Mikor 
a vasúti állomással szemben levő Kragujcvac kávé­
ház elé ért, annak terrasszán egy társasággal ott 
látta ülni Pavlovics Sztanko pincért. Odaszólt neki, 
mire a pincér felállt s elébe ment.

Mikor bárom méternyire ért hozzá. Sijak 
rendőr megállította 8 azt kérdezte tőle: „Én 
tartozom nerced 96 dinárral? S amikor a 
pincér igennel felelt előrántotta szolgálati 
fegyverét 8 közvetlen közelről három lövést 

adott le rá,

melyek közül a harmadik Pavlovi csőt a homloka 
közepén talált, áttörte a koponya csontot s meg­
sértette az agyvelőt, úgy hogy a szerencsétlen 
ember azonnal összeesett s néhány perc múlva 
k «szenvedett. A cselekmény elkövetése után még 
dicsekedve jelentette ki a körülúllóknak:

„Kerestem, megtaláltam s megöltem, csak 
azt sajnálom, hogy saját magamat is nem 

lőttem agyon.

\ tanúvallomások majdnem mind egybehangzóak.
A cúdlott azzal védekezett, hogy a tett elkövetésekor 
teljesen ittas volt és semmire sem emlékszik. A vizs­
gálat azonban megállapította, hogy a rendőr nem 
volt teljesen részeg s nem volt beszámíthatatlan ál­
lapotban.

Dr. Radoszavljevics Szláv ku ügyész vád és dr. 
dovunovics Vlada hivatalból kirendelt védő védő- 
beszéde után tanácskozásra vonult vissza a bíróság.

A törvényszék ítéletét feszült érdeklődés és iz­
galom között hirdette ki Jelics Milan elnök. A 
bíróság a vádlottat szándékos emberölés bűntettében 
bemosnék mondta ki, de mivel nem igazolódott !>e 
annak olöremegl'ontolságu, a büntetőtörvény könyv 
1Ö7. puragrufusábnn foglalt 3. pont alkalmazásával

tíz évi szigorított fegyházra. 
hivatalvesztésre s polgári jogainak erre az időre i 
való felfüggesztésére Ítélte.

Az ügyész a minősítés és a büntetés mértéke , 
ellen felcbbezéssel élt, inig a vádlott s védőügyvédje ! 
három napi haladékot kértek.

Dinar1500
a 3 lámpás

TELEFON KEN
hálózati készülék külön hangszóróval együtt

Iványi Ernő cég
Novisad

Kralja Aleksandra ulica 5. Telefon 27-47

m0 m r % m 00% rMilyen íntezkedesekre van szükség 
borkivitelünk emelése céljából?

A szőlőtermelők kongresszusának fontos határozatai

Beográdból jelentik: A jugoszláviai 
szőlőtermelők vasárnap délelőtt tartották 
meg Beográdban második kongresszusukat, 
amelyen a szőlőtermelők mai problémáit tár 
gyalták meg és hoztak igen fontos határo­
zati javaslatot. A kongresszust az egyetemi 
nagyteremben vasárnap délelőtt nyitotta meg 
Bánics ,lován, a {ószövetség elnöke, aki üd­
vözölte a megjelenteket és röviden ismer­
tette a kongresszus céljait. Az elnök javas­
latára

a megjelentek nagy lelkesedéssel elha­
tározták, hogy’ Őfelsége a királynak hó­
doló táviratot küldenek.
A kongresszus a hódoló táviraton kívül 

még üdvözlő táviratot küldött a miniszter- 
elnöknek és a földművelésügyi miniszter­
nek.

fizut;' Paulovics Róbert, a szőlő­
termelők főszövetségének titkára olvasta 
fel beszámolóját a szőlőtermelés mai állásá­
ról és ismertette azokat az intézkedéseket, 
amelyeket a szőlőtermelés szanálása végett 
meg kellene tenni. Dr. Paulovics referátu­
mát vasárnapi számunkban már részletesen 
ismertettük.

I.édcrvr György csókái földbirtokos ol­
vasta fel ezután referátumát a bor, must 
és szőlő kiviteléről. Hangsúlyozta, hogy

Jugoszlávia nemcsak földművelő, ha­
nem igazi szőlőtermelő ország és bor­
tartalékainak értékesítése az ország la­
kosságának nagy szaunára nézve első­
rendű fontosságú létkérdés,

amelytől több mint másfélmillió polgár jó­
léte függ. Lédcrer ezután egész sor intézke­
dést javasolt, amelyekkel a borkivitelt emel 
ni lehetne.

Dr. Sztojkovies \ ladimir, a földműve­
lésügyi minisztérium osztályfőnöke hangsú­
lyozta, hogy a borkrizis sokkal hamarabb 
jelentkezett, mint a gabonaválság,

s mindjárt a háború után észre lehetett 
venni az amerikai „száraz rezsim“ ha­
tását, amely az egész világra visszaha­
tott.
Rámutatott a kivitel emelésének nehéz­

ségeire. A mai gazdasági és pénzügyi vál­
ság idején a bort luxuscikknek tekintik és 
nagy vámokat vetnek ki reá. Így Ausztriá­
ban és Csehszlovákiában a vám magasabb, 
mint a bor tényleges ára.

A kormány mindent megtelt, hogy a 
borkivitelt elősegítse és lépések történ­
tek olyan irányban, hogy borkészleteink 
bői Franciaország is vásároljon nag- 
gyobb kontingenst.
igen kellemetlen, hogy a franciák n ki­

viteli prémium megszüntetését követelik, ho 
lolt az termelőinkre nézve igen hasznosnak

bizonyult.
Azonban nemcsak a magas vámtarifák 

akadályozzák a kivitelt. Igen nagy fontos­
sági; a szőlő vagy bor minősége, a kereske­
delem megszervezése, az ár és a piactól va­
ló távolság. Mindezeket szintén figyelembe 
kell venni, ha azt akarjuk, hogy a kivitelt 
lényegesen emelhessük.

Több kisebbjelentőségü felszólalás u- 
tán a kongresszus egy hangulat elfogadta a 
következő határozati javaslatot :

Az 1931 szeptember húszadikán meg­
tartott második szőlőtermelő kongresszus 
megállapítja, hogy

a szőlőtermelés termékeinek árai az i- 
den olyan mértékben estek, hogy csak­
nem teljesen kizárják a termelés renta­
bilitását.
A kongresszus megállapítja, hogy sző­

lőtermelőink helyzete az ország minden ré­
szében , egyrészt a rossz árak, másrészt a 
kedvezőtlen eladási lehetőségek folytán igen 
(nehéz.

Hogy a mostani akut válságot legalább 
részben enyhíteni lehessen, a kongresszus 
felkéri a királyi kormányt a következő sür­
gős intézkedések meghozására:

1. A bor állami illetékét, a bánsági és 
községi illetékekkel együtt szüntessék 
meg ,ami lehetővé tenné, hogy a szőlő­
termelők termékeiket épenugy vigyék 
a piacra, mint ahogy a többi földműve­
lők terményeiket eladják.
Amennyiben a fenti javaslatot nem fo­

gadnák el, a kongresszus a kérdés rende­
zéséin; a következőket javasol ja:

a) Az állami és vele együtt a bánsági 
és községi illetéket akár hordóban levő, a- 
kár palackozott bor után literenként hatvan 
párában, a pezsgő illetékét [vedig palac­
konként f> dinárban állapítsák meg.

A fogyasztási illetéket ebiven az esetben 
a közvetlen fogyasztás helyén kellene 
fizetni, ugv hogy a bor szállítása egyik 
lielyről a másikra semmiféle fogy asztási 
illeték alá nein esnék.
Az állami és bánsági illetékek behajtá­

sát az egyes községeknek kellene bérbeadni 
és ahol ez nem lenne lehetséges, a behaj­
tást a községekre kellene bízni, bizonyos 
százalék ellenében, mivel ez a fogyasztási 
illeték behajtásának legegyszerűbb és leg­
jobban kifizető módja, amely az államnak a 
legtöbb jövedelmet is garantálja.

b) A községi, bánsági és állami bor,
pálinka és borpárlat adóját szüntessék be 
és alakítsák át átalányösszeggé, amelyet a 
kimérésekre vetnének ki és amelyet igv az 
fizetné meg, aki a bort fogyasztja. Ez az 
illeték évi 20 40 ezer dinárt jelentene a

és a kimérés helyiségehelység nagysága
W
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..Sztrájkol“ a/ angol hadiflotta egy 
vésze. Az angol takarékossági program 
u?i \ l)v \ ette a haditengerészek zsoldjának 
leszállítását is. Emiatt az atlanti flotta ten-

szerint. Ha szem előtt tart juk, hogy ilyen 
kimérés az országban körülbelül fit).0(H), ak­
kor ha húszezret ki is hagyunk a számítás­
ból és 20.000 dinár átlagos pausalösszcgct 
-számit unk,

ez 800 millió dinárt jelentene az állam­
nak. ilyenmód,m az állam, a bánságok 
és községek megállapított kulcs szerint 
többet kapnának a inainál, inig a sza­
bad versenyÍven levő és olcsóbb bor na­
gyobb fogyaszt óközönségre találna, mint 
ma.

Úgy az egyik, mint a másik alternativa 
cél ja a borfogyasztás és ezzel kapcsolatban 
nagyobb pénzügyi eredmények elérése.

A határozat második pontja. hogy a- 
mennyiben a fogyasztási illetéket nem szün­
tetik meg, úgy azt az úgynevezett dalmű via i 
..zárt“ helyre is terjesszék ki.

Valamennyi illetékes pénzügyi hatóság­
gal közölni kell, hogy a lel nem forrt 
must korára való tekintet nélkül illeték- 
mentes.

A határozat követeli, hogy az egyes 
községeknek tiltsák meg, hogy a rendes ille­
tékeken kivid még más dijakat, kövezeti vá­
mot, mérlegelés stb. dijat szedjenek a bor
után.

A különböző pálinkák és párlatok elő­
állításánál a spiritusz használatának tilal­
mát a legszigorúbban hajtsák végre. Kéri a 
kongresszus, hogy a müeszeneiákhól előál­
lított alkoholmentes italokra vessenek ki ál­
lami, bánsági és községi illetéket, legalább 
olyan magasságban, mint amilyent a borra 
kivetettek, ugyanakkor mentesítsék az ill été 
kék alól a hazai természetes gyümölesszür- 
pökböl készített alkoholmentes italokat és 
azok kon cent rátumait.

Kéri a kongresszus a kormányt, hog\ 
kedvező kereskedelmi szerződésekkel teg\e 
lehetővé a borkivitel emelését, különösen, 
hogy változtassak meg a kiviteli politikánk 
eddigi rendszerét, amely a klauzális legma­
gasabb engedmény eken alapult és Ausztriá­
val, ( svhszlov ákiaval, valamint más bev ite­
li államokkal kössenek prefercnciális egyez­
ményt, amely ben 100 200.000 hektoliter le­
gyen a borkontingens. A tárgyalásokon szak 
emberek is vég ven ek részt.

Nyissanak vámhitelt 
!,

(üllőidről érke­
ző üres hordók részére, ha azokat három 
hónapon belül megtöltv e szállítják ki az or­
szágból. \ passzivitásra való tekintettel ve­
gyik revízió alá a szőlőt mnő földek katasz- 

alis holdjának jövedelmi megállapítását

gerészci, abbahagyták a hadgyakorlatokat 
es nyíltan kifejezésre jutatták elégedetlensé­
güket. Baloldali képünk Sir Michael I lodges 
admirálist, az atlanti-flotta parancsnokát, a 
középső az atlanti-flotta nagy egységeit a

„Ilood“, „Renulsé“, ,,Nelson” és „Rodney’ 
nagy cirkálókat, a jobboldali jx'dig Sir Aus­
tin Chamberlaint az admiralitás első lordját 
mutatja.

Az egyes bánságokban teremtsék meg a 
szőlőtermelés kataszterét, amely a szerzett 
jogok tiszt eleiben la rtásav al szabály ózza,

hogy hol milyen szőlőt lehet legnagyobb ren 
labilitással termelni.

(Befejezés holnapi számunkban)

fiz egyesületeiről, gyűlésekről és megbeszélésekről
szóló törvény

8 törvény részletes ismertetése

Megírta a Reggeli Újság, hogy Őfelsége i 
Xlekszandar király szentesítette az egyesüv > 
letekről, gyűlésekről és megbeszélésekről 
szóló törvényt. A törvényt alább közöljük 
szószerinti fordításban.

Mi, 1- Alekszandar, Isten kegyelméből 
-s a nép akaratából Jugoszlávia királya, a 
leliigyminisztérium és a minisztertanács cí­
mkének előterjesztésére a Jugoszláv ki­
ll ly súg alkotmányának 1 17. szakasza alap­
úi előírjuk és kihirdetjük az egyesületek^

• ól, gyűlésekről és bizalmas értekezletek­
ül szóló törvényt.

Első fejezet.
Egyesületek

1. paragrafus. A polgároknak joguk van 
ezen törvény határain belül egyesületek a-
! okítására.

2. paragralus Ha a polgárok ennek a 
törvénynek rendelkezései alá Cső egyesülő-i 
tokét szándékoznák alakítani, akkor az a- 
lapitóknak kötelességük az illetékes má­
sodfokú közigazgatási hatóságnál, az első­
fokú közigazgatási hatóságon keresztül je­
lentést tenni, amelyhez legkevesebb három 
alapitó tag aláírásával ellátott öt egvfojE-. 
ma alapszabályzati ivet kell csatolni.

Az elsőfokú közigazgatási hatóság ki-i 
vanatra azonnal írásbeli bizonyítványt ad 
a jelentés és az alapszabályok átvételéről.

J. paragrafus. Az egyesület alapsza­
bályzatába lelíüntctend'ők a következők:

1) az egyesület néve, székhelye és te­
rülete,

2) az egyesület célja és az eszközök, 
amelyekkel azt elérni igyekszik,
J) az igazgatóság szervezete és a mód, a- 
inellyel teljes érvényű egyesületi határoza­
tokat hoznak,

4) a belépési és kilépési rendclkezése-
o) a tagok jogait és kötelességeit,
ö) az egyesület képviseletét,
7) az egyesület jelvényeit, pecsétjét, e- 

gyenruháját és hasonlókat,
8) az egyesület vagyonáról való rendel­

kezést feloszlás esetén.
Az egyesület neve nem lehet ellentétben 

az egyesület céljával, különböznie kell a 
nyilvános intézmények és testületek nevés 
tői, valamint a többi ugyanazon a helyen 
fennálló más egyesületek nevétől.

4. paragrafus. A másodfokú közigazga­
tási hatóság megtiltja az egyesület alakítás 
sát, ha annak neve, célja és szervezete az 
állami vagy társadalmi rend és közerkölcs 
megbontására irányul, vagy ha a fizikai 
nevelésre irányuló egyesület vallási, faji 
vagy regionális alapokon áll.

A tiltó rendéletet írásban a bejelentés 
után legkésőbb hat héten belül kiállják, a- 
melyben feltüntetik a tiltó okokat is.

Amennyiben a tiltó rendeletet a fenti 
időtartam alatt nem adják ki, az egyesület 
életbelép.

A másodfokú közigazgatási hatóság 
a hathetes határidő alatt is kijelentheti, 
hogy a betiltásra nines ok, amely esi^twn 
az egyesület ettől a naptól számítva életbé­
lié lép.

5. paragrafus. Az egyesület megalakifcá 
sát tiltó rendelet ellen 
járásról szóló törvény 
indítható.

(i. paragrafus. Az 
sága feliratban köteles 
közigazgatósági hatósággal a megválasz­
tott igazgatósági tagok névsorát, megjelől-i 
ve az illetők hivatását vagy foglalkozását 
és tartózkodási helyüket, mig a többi ta­
gokról pontos jegyzéket vezet, amelyet az 
említett hatóságnak követelésére másolat­
ban bemutat, vagy annak kívánsága sze­
rint átnézés végett rendelkezésére bocsát.

(. paragrafus. Az egyesület ülésein csali 
az egyesület tagjai vagy névszerint meghí­
vott vendégek vehetnek részt.

Az egyesület igazgatóságának minden 
megtartott közgyűlésről 48 órával a gyűlés 
megtartása előtt értesítenie kell az első-' 
iOku közigazgatási hatóságot, megjelölve a 
gyűlés idejét, helyét és napirendjét.

a közigazgatási el­
érteinkben panasz

egyesület igazgató­
közölni az elsőfokú

l
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A hatóságnak joga van megtiltani az e- 

gyesülét gyűlésének megtartását, ha az 
lapszabályok vagy a törvény ren<[étkezé­
sei nők nem megfelelő módón hívják össze 
illetőleg jogában áll a napirendről egyes 
pontokat törölni, ha azok nem felelnek meg 
az egyesület alapszabályainak, vagy a tör- 
\ ény rendélkezéseinek.

A hatóságok határozata ellen a köz» 
igazgatási eljárásról szóló törvény értelmé­
ben az egyesületnek joga van panasszal 
élni.

Mulatságok, vagy ünnepségek összehí­
vására az általános rendőrségi előírások 
mérvadók.

8. paragrafus. Az elsőfokú közigazga­
tási hatóság az egyesület mindén közgyű­
lésére elküldheti a maga megbízottját, aki­
nek meg kell akadályozni a törvénytelen, 
vagy alapszabályellenes munkát, vagy ren-, 
detlenkedést és a szükséghez képest fel­
oszlatni a ’közgyűlést. Abban az esetben, 
hi a hatóság képviselője nincs jelen, a há­
lósig a fenti elvek alapján közvetlenül is 
elrendelheti a közgyűlés feloszlatását.

9. paragrafus. Az elsőfokú közigazga­
tási hatóság követelésére az egyesületek­
nek kötelességük a gyűlésekről és ülések­
ről szóló jegyzőkönyveket átvizsgálásra a 
hatóságnak átengedni.

10. paragrafus. Az elsőfokú közigazga­
tási hatóság megszüntetheti az egyesüle­
tek azon határozatait, amelyek az egyesü­
let alapszabályaival, vagy a törvény rcn-t 
oclkvzésévcl ellenkeznek.

Az elsőfokú közigazgatási "hatóság ha-i 
tározata ellen az egyesületnek joga van a 
közigazgatási eljárásról szóló törvény ér­
telmében panaszt beadni, ez a panasz 
azonban nem halaszthatja cl az elsőfokú 
közigazgatási hatóság határozatának végre-1 
hajtását.

11. paragrafus. Azt az egyesületet, a- 
mely megállapított munkakörét keresztül- 
lépné, vagy nem tudná tovább végezni, ille­
tőleg az állami és társadalmi rend, vagy a 
közerkölcs ellen müköd'nék, a másodfokú 
közigazgatási hatóságnak joga van lel ősz- 
latoi.

A hatóság feloszlatásról szóló rendéle-, 
te ellen az egyesületnek joga van a köz- 
igazgatási eljárásról szóló törvény értel­
mében panaszt emelni, azonban a panasz 
nem halaszthatja el a másodfokú hatóság 
határozatának végrehajtását.

12. paragrafus. Politikai egyesületek
(politikai szervezetek, politikai pártok) a- 
laki basához, melyek nem állhatnak vallási fa 
jj, vagy regionális alapon, sem pedig cél­
juk nem irányulhat az állam és a né]) egy­
sége, vagy az állami és társadalmi rend el-' 
len, a belügyminiszter különleges engedő-; 
Ive szükséges, aki arról is határoz, hogy 
mely egyesület tekinthető politikai jellegű-; 
nék. ■

Azon politikai egyesületek alapítási en­
gedélye, amelyek nem politikai pártok, egy­
úttal az egyesület fennállására és műkői* 
évsére is érvényesek.

18. paragrafus. Politikai pártok alakítá­
sánál a pártprogram és a párt alapszabláp 
Kain kívül száz alapitó tag sajátkezű alá­
írásával ellátott jelentést kell a belügymi­
nisztériumhoz benyújtani. A jelentés aláírói 
vezeték és keresztnevük mellé kötelesek 
Kitüntetni hivatásukat, illetőleg foglalko­
zásukat, valamint tartózkodási helyüket.

A politikai párt megalakításának enge­
délyét a hivatalos lapokban közzéteszik.

A bejelentések aláírói (alapítók) mi­
helyt megkapják a pártalaki tásra vonatko­
zó engedélyt, megkezdhetik a tagok beira- 
t.isát és a bizottságok alakítását (szervcz- 
kjedést).

14. paragrafus. A politikai pártok még­
is zeftezését úgy kell végrehajtani, hogy az 
nllam minden járásában hatvan tagból álló 
bizottságot (szervezetet) kell felállítani. A 
part tagjaihoz való csatlakozáshoz, vala­
mint; a bizottsági tagsághoz való csatlako­
záshoz a léi szabadon adott Írásbeli ki fe­
lelése szükséges. Ezt a kijelentést az Írás­
tudó polgárok személyesen aláírják, inig az 
írni nem tudók helyett az ő jelenlétükben 
és két írni tudó tanú jelenlétében más is

MILLIÓ
és millió ember

TÖBB MINT 30 ÉVE
használja alanti HASZNÁLATI UTASÍTÁS szerint az

«• OROSZLÁN” SOSBORSZESZT
és áldja annak felülmúlhatatlan csodás hatását

Reuma, csúz, Ischias, csonlfájdalmak esetén a fájó testrész bedörzsölé- 
sére, fogfájásnál: a foghus és száj öblögetésére, fejfájásnál: a homlok 
bedörzsölésére. Idegesség, álmatlanság esetében: az egész test lemo­
sására és lefekvés előtt langyos vízzel higitott fürdésre. Hajhullásnál, 
korpaképződésnél: a fejbőr maszirozására. Hónalj-, kéz-, láblzzadás- 
nál: az izzadó testrész lemosására. Fáradtság, kimerültségnél: test 
maszázsra és fürdővízbe. Gyomorfájásnál, gyomorégésnél: egy kocka

cukorra csepegtetve
«IOROSZLÁN“ sósborszesz

Csakis az itt ábrázolt és plombáit üvegben valódi. Kérjen kifejezetten és hatá­
rozott nyomatékkai

„Oroszlén“-Menthol sósborszesz!
és utasítson vissza minden pótlékul ajánlott szert bárki ajánlja Is azt. Kapható gyógy­

szertárakban, drogériákban és jobb üzletedben. Ára: 10 —, 26’—, 52'— dinár.
Vigyázzon az üvegre é$ az > Oroszlán* védjegyre, hogy utánzatokkal meg ne károsítsák

viszontieiadóknak megrendelheti: LAVJA MENTOL DROÉDJENKA, Zagreb,Maruliéev trg 5

aláírhatja, aki ezt ugyanazon kijelentésen 
saját aláírásával is bizonyltja.

15. paragrafus. A politikai pártok meg­
szervezése utján az alapítóknak kötelessé­
gük a belügyminisztériumnál igazolni, hogy 
a pártot az egész országban az előre beje­
lentett módón megszervezték. A belügymi­
niszter ezután legkésőbb két hónapon be­
lül végleges határozatot hoz arról, hogy a 
politikai párt fennállását jóváhagyja-e vagy 
sem. Az engedély a hivatalos lapban meg­
jelenik.

lti. paragrafus. Mindazon esetekben, a- 
mikor megállapítást nyer, hogy a politikai 
egyesület (politikai szervezetek, politikai 
pártok) működésében nem tartja magát az 
előirt törvényekhez, illetőleg megállapítást 
nyer az előirt bejelentések elmulasztása, 
vagy ha a párt hazug, pontatlan és hiányos 
bejelentéseket, nyilatkozatokat és bizonyí­
tékokat nyújt be, a belügyminiszter hatá­
rozatával feloszlathatja a politikai egyesü­
letet.

17. paragrafus. Külföldi és kiskorú sze­

mélyek, valamint azok, akik polgári jogai­
kat elvesztették, addig a inig törvényes utón 
jogaikat vissza nem kapják, nem lehetnek’ 
semmiféle politikai egyesület tagjai.

18. paragrafus. Ha valamely egyesület 
önként feloszlik, a vezetőség azt azonnal 
közli az elsőfokú közigazgatási hatósággal.

19. paragrafus. Valamely egyesület fel­
oszlása alkalmával az elsőfokú közigazga­
tási hatóság fog felügyelni arra, hogy va­
gyonát az alapszabályok, illetve a tör­
vény alapján használják fel.

20. paragrafus. Ezen fejezet rendelke­
zései alá nem tartoznak:

1) a bevett és elismert v allósfclekcze 
tek, vallási egységek (zajednica) és tör­
vényes alapokon álló vallásos egyesületeik.

2) kereskedelmi és közgazdasági szö- 
és egyesületek, amelyeket a rá­

juk vonatkozó törvény alapján alakítottak.
3) közjogi természetű egyesületek és 

egyesülések (zajednica), amelyeket a rájuk 
vonatkozó törvény alapján alakítottak.

(Folytatjuk)

vétségek

Klubot alapítanak 
Noviszád gyorsírói

A gyorsírók Günsz Blanka gyors- 
iróiskolájábaan pénteken tartják 
első találkozójukat

Noviszád elsősorban kereskedelmi vá­
ros és igy csak természetes, hogy a város és 
kereskedelmének fejlődésével egyidőben No­
viszád gyorsíróinak száma is jelentékenyen 
emelkedett, úgy hogy ma már több százan 
foglalkoznak a gyorsírással kereskedelem­
ben cs azon kívül. A noviszádi gyorsírás mű­
velői között már régebben felvetődött az a 
gondolat, hogy a gyorsíróknak klubba kel­
lene tömörülniük és igy a klubélet intenzi- 
v itásában kellene saját magukat tovább ké­
pezniük, dijakat kitűzniük atb., hogy a gyors 
Írást minél jobban elsajátíthassák s minél 
nagyobb gyakorlatra tegyenek szert.

Most azután a gyorsírók körében már 
régebben felvetődött óhaj testet ölt és ér­
tesülésünk szerint a közeljövőben már meg 
is fog alakulni a noviszádi gyorsírók klubja, 
amelynek külön helyisége lesz, ahol a tagok 
időnként találkozni fognak. A noviszádi 
gyorsírók első klubalapitási értekezletüket

szeptember huszonötödiken, pénteken este 
fogják Günsz Blanka okleveles gyorsirásta- 
nárnő, Petra Zrinjska ulica 12. szám alatti 
iskolájában megtartani és ezen az értekez­
leten minden gyorsírót nagyon szívesen lát­
nak. A klub célja, mint már fentebb emlí­
tettük, a tagok továbbképzése lesz s hogy 
gvorsirá studom anyuk bővítésére nagyobb 
kedvre serkentse őket, időnként gyorsíró 
versenyeket tartanak, amelyeken dijakat 
fognak a legjobb gyorsírók között kiosztani. 
A gyorsiróklubnak nemcsak képzett gyors­
írók, hanem mások is tagjai lehetnek, fő- 
képen szívesen látják a kereskedők támoga­
tását, akiknek elsősorban van szükségük jó 
győrirókra. Havi tagdíj tiz dinár lesz, ume­
lyet teljes egészében a gyorsírás terjeszté­
sére és tökéletesítésére fordítanak, ami pe­
dig esetleg fennmarad, abból állásnclkül 
maradó gyorsírni tűdé) és szegénysorait tiszt 
viselőket támogatnak. A péntek esti értekez­
leten nemcsak a gyorsírókat, hanem a gyors­
írás barátait is szívesen látják.

október 16-ig.szeptember 24-tSI
Sorsjegyek a fóhuz

Föl
LUSTIG LAJOS banközletébcn

Novisad, Kralja Alekaandra 13._____

Burás egész ideje alatt kaphatók
»ELÁRUSÍTÓNÁL .
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Hálóingéböl hurkot kötött és fel­
akasztotta magái cellái a vasrácsán 

a noviszádi törvényszék egyik
foglya _____

Az őrségváltásnál történt az öngyilkossági kísérlet —

Levágták a kötélről és súlyos áilapotban a kórházba
szállították

^ 1931 szeptember 22

Vasárnap délután felttincstkeltő öngyilkossági 
kísérlet történt a noviszádi törvényszék fogházában. 
Vig János fékétiesi napszámos, többszörösen bün­
tetett egyén, akit legutóbb mint visszaeső bűnöst 
tyuktolvajlásért másfél évi fogházra Ítéltek, elke­
seredésében a cella vasrácsára felakasztotta magát. 
Vig János már több ízben kísérelt meg öngyilkos­
ságot, sőt szökni is próbált, de minden alkalommal 
megakadályozták terve végrehajtásában. A törvény- 
széki fogda gondnoka ezekután elrendelte, hogy 
fokozottabb éberséggel figyeljék a foglyot, akinek 
a cellája előtt állandóan egy őr állott. Vasárnap 
délután 5 órakor őrségváltás volt a iogházban 
s ezt az alkalmat Vig arra használta fel, hogy 
tervét végrehajtsa. Előzőleg összevagdosta hálóingét,

A szuboticai ipartestület két ellentétes frakciója 
között a látszat szerint újabban ismét kiújultak a 
régi ellentétek. A két csoport között még 1927 
előtt súlyos harcok voltak és végre is 1927-ben 
sikerült a régi vezetőséget megbuktatni és a he­
lyébe újat választani. A régi vezetőség pártja azóta 
passzív rezisztenciába vonult vissza.

Az ipartestület vezetősége a napokban tárgyalt 
a ha/.épilos ügyéről. Először a fel ügyelő bizottság elő­
terjesztette az 1927 előtti vezetőség számadásának 
felülvizsgálásáról szóló eredményt. Megállapították,, 
hogy a régi vezetőség egyik tagja 6000 dinárról nem 
tud elszámolni. Ezért úgy határoztak, hogy az ügyet 
bűnvádi útra terelik a vádak kivizsgálása érde­
kében.

Utána a házépítés kérdésével foglalkoztak és

majd burkot kötött belőle s amikor az őr eltá­
vozott,

a hurkot a nyakára kötötte és a cella ab­
lakának vasrácsára felakasztotta magát.

Amikor a felváltott őr elfoglalta helyét és be­
nézett a cellába, legnagyobb megdöbbenésére az 
ablak vasrácsán látta lógni a foglyot. Azonnal a 
cellába rohant és levágta a foglyot a kötélről. A 
törvényszéki orvos, aki azonnal megjelent a hely­
színén, megállapította, hogj \ ig súlyos belső sé­
rüléseket szenvedett, úgy hogy azonnal a kórházba 
kellett szállítani. Állapota súlyos s az orvosok nem 
bíznak felépülésében.

úgy határoztak, hogv a régi épület lebontását még 
ezen a héten megkezdik, ha a város kiutalja a ncgy- 
százczer dinár segélyt s ha a kamara és a kincstár 
is kiutalják a segélyeket. Az értekezlet végén kínos 
incidens játszódott le ifj. Pcics S/t ipán, a régi 
vezetőség egyik tagja megjegyzéseket tett a választ­
mány határozatára és azzal kihívta Gavrilov Gyu­
rivá a 1 elnököl, aki a gyűlésen az elnöki tisztet 
töltötte be. Erre a kél ellentétes párthoz tartozók 
között kitört a vihar és kölcsönösen súlyos vádakkal 
illették egymást.

Gavrilov és Fiszter Gusztáv annyira felhábo-i 
rod lak, hogy rendőrségért telefonáltak és Péics S/ti- 
pánt és Dulics Gézát rendőrökkel távolitolták el 
a teremből. Péics Sztipán ezért tegnap délelőtt 
a járási)íróságnál lett feljelentést Gavrilov és Tisz­

tei* ellen, mert állítólag nem volt joguk az el távolé, 
tusra.

A szuboticai ipartosttiletben most élénk érdek 
lödéssel várják a további fejleményeket, amelyek 
a régi harcok kiujuiására vezettek.

Vasárnap avatták tel ünnepé­
lyesen a szenta-gnrnyibregl 

Tűzoltó-otthont
Szentárói jelentik: Szép ünnepségek keretében 

szentelte fel Finta János gornjibregi római katolikus 
plébános a szent a gornjibregi tűzoltó otthont, ame­
lyet a gornjibregi lakosság áldozatkészsége, valamint 
a szentül tüzollótestület és Szenta város tetemes 
anyagi támogatása hívott életre. Az ünnepségen 
megjelent a szentai városi tanács részéről Nikol ic* 
Györgye iparügyi tanácsnok, helyettes polgármester 
és Zavisics Koszta főjegyző, az anyaegyesület kép­
viseletében pedig dr. latdaics Milos tűzoltó elnök. 
Szabó Mátyás volt főparancsnok, Manics Vojin 
parancsnok, Sík és Renko szakasz parancsnokok", 
harminc főnyi legénység és a tiizoltózenekai. Az 
uj laktanya előtt gyülekezett a városiak küldöttsége 
és Gornjibreg egész lakossága ünneplőbe öltözve. 
Innen vonult a tüzoltózenekar hangjai mellett az, 
egész ünneplő közönség a templomba, ahol hinta 
plébános ünnepi litániát tartott, majd a templomból 
átvonultak az uj laktanyához, amelyet a népszerű 
plébános felszentelt és ez alkalommal magasszárnya- 
lúsu beszédben méltatta az uj tűzoltó otthon meg­
valósulásának jelentőségét.

Az egyházi szertartások után díszközgyűlést 
tartott a gornjibregi tűzoltóság az anyaegyesület kép 
viselőivel együtt, melyen Finta plébános, tűzoltó 
elnök különösen kiemelte dr. Ludaics Milos és 
Szabó Mátyás érdemeit az építés körül és Szenta 
város támogatását.,

Az ünnepség végeztével dr. Ludaics Milos ven­
dégül látta a gornjibregi és szentai tűzoltókat a 
Győré féle vendéglőben, ahol este jólsikerült bál 
fejezte be a gornjibregi lakosság szép ünnepéti.

Háromévi fegyházra Ítélték 
Földes Pál kommunista gyár- 

igazgatót
Budapestről jelentik: A büntetőtörvény 

szék tegnap tárgyalta Földes Pál ' olt esc 
peli gyárigazgató kommunista bünperéU 
Földes Pált a bíróság háromévi íegyházra 
Ítélte. Bűntársai közül Róna bereite II ho 
napi, Fink Emma hathónapi fogházat ka­
pott. Pécsei Árpádot és Róna Ferencnek fel­
menteti tj|ék a vád alól.

Wilkins kapitány el akarja 
sülyeszteni a Nauttlust

Bergcnből jelentik: A Nautilus tegnap 
reggel a bergenI kikötőbe érkezett. Wilkins 
kapitány állítólag kijelentette, hogy a IVau- 
tilust elsüllyeszti.

ggy* Azon m. 1. előfizetőinket, akiKnefc 
előfizetése lejárt. Kérjük bog?
azt, az előfizetési díj beküldésé­
vel, minél előbb megújítani szí­
veskedjenek. hogy a lapJtjgbg: 
sifése fennakadást ne szenvedjenI
I
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a budapesti Vérmezőről

Ismét kiújultak a régi ellentétek 
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\ .szombori szerb nőegylet szombaton dvl- 
,i!án bensőséges ünnepség keretében leplezte le 
elnöknőjének, özvegy Popovi es Daninkénak, dr. Po- 
po\ics Koszta báni tanácsos édesanyjának portréjáé. 
\ portré a Parisba szakadt szombori származású 
konyovics Milan festőművész igen sikerült és mű­
vészi alkotása. Az. ünnepségen nagyszámú közön­
ség jelent meg, mely melegen ünnepelte a népszerű 
elnöknőt.

— A szombori kaszinóegyleti dalárda e hó 27-én 
,1 polgári kaszinó összes helyiségeiben piknikkel 
egybekötött táncmulatságot rendez. A dalárda mu- 
utsága iránt az érdeklődés máris oly nagy. hogvj 
innak nagy sikere máris biztosítva van.

Meghalt Szenta legöregebb embere. Vasárnap 
délelőtt végelgyengülésben hirtelen elhunyt ISurány 
dános földbirtokos 102 éves korában. A köztisztelet­
ben álló tekintélyes gazda, aki a legutóbbi időkig# 
;ó egészségnek örvendett, Szenta legöregebb em­
bere volt. Hétfőn délután temették nagy részvét 
mellett. Temetésén a széntől Gazdakör testületileg 
résztvett.

— Novisziádlon bt1 ktll jelenteni a szőlő­
termést. A növiszádi városi tanács a sző­
lősgazdák tudomására adja, hogy a föld­
művelésügyi minisztérium rendeleté, vala­
mint a bortörvény értelmében kötelesek a 
szőlőtermést pontosan bejelenteni. A szük­
séges bejelentési űrlapot mindenki díjmen­
tesen megkaphatja a városi javadalmi hi­
vatalban, a Haltéren. Az ó és ujmajori sző­
lőbirtokosok Kapitzl városi fogyasztási el­
lenőrnél kaphatják meg az űrlapokat a voll 
petrov aradini hordó jelző hivatalban.

— Eszperantó könyvek kiállítása Növi 
szádonV A noviszádi eszperantisták érdekes 
kiállítást rendeztek he a Futnik kjrakatá- 
!>an. Az eszperantisták a turisztika és ke­
reskedelem eszperantó irodalmából állítot­
tak ki a legjobbakat. Turista útleírások és 
kereskedelmi szakkönyvek váltakoznak a ki 
rakatban, amely igen nagy feltűnést keltett, 
lentik. Klein György ma lomtulajdonos lő

— Meghalt Hegedűs Gyula, a kiváló ma 
gyár színész. Budapestről jelentik: Hegedűs 
Gyula, a Vígszínház kiváló művésze vasár­
nap reggel a Fasor szanatóriumban meg­
halt;. Pénteken mint az akadémia tanára egy 
vk.éki vizsgán vett részt, ahonnan este u- 
tázott vissza Budapestre. Hirtelen láz lepte 
meg, amely rövidesen 40 fokra emelkedett 
és Hegedűs elvesztette eszméletét. Az or­
vosok megállapították, hogy a művésznek 

jobb felső combján, egy régi tályogscbé- 
böl orbánca támadt, mire beszállították a 
szanatóriumba. Szombat délután eszméle­
ten volt és estefelé feleségének azt mon­
dotta : Ilona bele kell törődni, én elme­
gyek. Fbbe bele kell nyugodni, nékem ez az 
utolsó éjszakám. Éjfélkor szivgyengeség lé­
pett lel és megkezdődött az agónia. A ha­
lai vasárnap reggel fél 8 órakor következett 
l'e. A (S3 esztendős korában elhunyt kiváló 
magyar művész felléptével két budapesti 
-/inhoz is hi illetet bemutatót.

— Megvesztegetésért elitéit l'ölunviives. 
A noviszádi törvényszék tegnap tárgyalta 
Schumacher Antal sajkás szenti vúni földmű- 
vés ügyét, akit azzal vádol az ügyészség, 
hogy 1,ekies Milivoj esendörkáplárt 400 di 
marra 1 meg akarta vesztegetni, amikor az 
észrevette, hogy az eper fa levelét mérges 
folyadékkal locsolta. Sekies nem fogadta 
el a pént, hanem megtette a feljelentést 
Schumacher ellen. A bíróság a tegnap meg 
tartott tárgyaláson Schumacher Antalt, 14 
napi szigorított elz,iirasra és Háromszáz di• 
mir pénzbüntetésre ítélte, azonban az ítélet 
végrehajtását egy évre fel függesztette.

Szombaton megnyílik az Orfeon tonkinó. nagy 
ton lilmszenzá eióval.

A noviszádi törvényszék elrendelte a 
kényszeregy ezséget \ ászin Hadivoj csurugi 
kereskedő ellen. 1 egnap a noviszádi tör­
vény szék elrendelte a kényszeregyezséget 
\ ászin Hadivoj csurugi nürnbergi árus el­
len, akinek eddig már volt egy magánegyez­
sége, tekintve azonban, hogy a cég nem fi­
zetett, a noviszádi törvényszék elrendelte 
ellene a csődeljárás megindítását. Egyeztető 
bíró Lcvákov ics Vlatija törvényszéki bíró, 
csődtömeggondnok dr. Yujkov Vásza zsu­
ba lji ügyvéd. Jelentkezési határidő 1931 ok­
tóber 25, tárgyalás november 10.

Csődönkivüli kényszeregyezség. A novi- 
szádi törvényszék elrendelte Gertner Jakab 
titeli kereskedő ellen a csődönkiváli kény­
szeregyezségi eljárás meginditását. Egyez­
tető hi ró Levákovies Mali ja. Vagyonkezelő 
dr. Anojcsics Szteván titeli ügyvéd. .Jelent­
kezési határidő 1931 október 19, tárgyalás 
október 23. Hitelezőinek 40 százalékot a- 
jánl I év alatt.

— Féltékenységből összeszurkált egy 
embert, aki vadházastársával kölcsön ügyé­
ben tárgyalt. A noviszádi törvényszék teg­
nap tárgyalta Varga Ferenc temerini sző­
lősgazda bűnügyét, aki ellen az a vád, hogy 
1930 június 16-án Temerinben hat helyen 
súlyosan megscbcsitcttc Jánosi János teme­
rini lakost. A kritikus napon Jánosi János 
megjelent özvegy Heretics Franciska lakásá­
ban, akivel kölcsön ügyében tárgyalásokat 
folytatott. Az asszony Jánosi Jánost szobá­
jába hívta és ott beszélgettek, amikor meg­
jelent a lakásban Varga Ferenc. Amikor 
Varga látta, hogy Bcretics Franciska egy 
idegen férfivel beszélget a szobában, bero­
hant és szó nélkül rátámadt Jánosira, akit 
valamilyen hegyes tárggyal több helyen sú­
lyosan megsértett. A feldühödött ember 
mindaddig ütlegelte Jánosit, mig az el nem 
menekült a helyszínről. A tegnapi tárgya­
láson Varga azzal védekezett, hogy tettét 
féltékenységből követte el és hogy a zsebé­
ben lévő kulccsal támadt rá Jánosira. \ ar- 
gát 4 napi elzárásra és 800 dinár pénzbün­
tetésre itclte a törvén:

Valódi

LB0-HHRISMYI1
gyári lerakata Klein Jenőnél, Novlszád, 

Vei. Becskerek, Szenta

Hétfő, szeptember 21.

A dinár árfolyama.
.41—7.43.

Zürich. Beográd 9.03, Budapest 90.25, Párts 
2003, Newyork 511.75, Brüssel 71.25, Milánó 26.83, 
Madrid 46.50, Amsterdam 206.50, Berlin 121, Becs 
7 ÜK), Szófia 3.70, Prága 15.15, Varsó 57.30, But­
it ürest 3.05.

Csikágó. Búza: 'Tartott. Szeptember 47.50, de­
cember 47.75, március 50.875, május 52.125. Tengeri: 
Alig tartott. Szeptember 40.25, december 36.75, már­
cius 38.75, május 40.75. Zab: Tartott. Szeptember 
21.50, december 22.75, május 25.50. Rozs: Tartott. 
Szeptember 37.50, december 38, március 38.75, má­
jus 40.75.

Winipeg. Irányzat: Tartott. Búza október 53.50, 
december 54, május 57.875.

Liverpool. Irányzat: Barátságos. Búza október 
4 síi 0.25, december 4 sh 3.25, március 4 sh 6.25, 
május 4 sh 8.50.

Flödrengés pusztított Japánban
Tókióból jelentik, hogy tegnap délelőtt 

a Saitama kerületben heves földrengés volt. 
Az eddigi veszteségi lajstrom kilenc balett­
ról és ötszáz sebesültről számol be. Igen 
sok épület rembadöU.

ragu 59.05 59 45, Berlin

Vidékről feladott
kisebb

hirdetéseknél
kérjük a hirdetés árának előzetes 
beküldését alter kés pénzben, akár 
postabélyegben, A

Reg r-eU Újság
kiadóhivatala

ily

é: -

\z amerikai Fűnek a városát teljesen cl- pusztította a tornádó. Képünk az elpusztult
város egv részletét mutatja.
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— Az <wzijeki-no\ie«ádi színház vcndégt*zerep- 
Wee Szuboticán. Az oszijck-noviszádi szintúrsulut 
kétnapos vendégszereplésre Szuboticára érkezett. A 
tegnap esti jól sikerült premier után kedden Kla- 
bund egyik vigjátékát mutatják be kitűnő szerep-, 
osztásban.

— Közszemlére tették Növi szádon a 
forgalmiadé kivetési javaslatait. A noviszádi 
városi tanács ezúton közli az érdekeltekkel, 
hogy a gytijtöíorgalmiadöról szóló rendelet 
21. paragrafusa értelmében az utólagosan 
megállapított forgalmi adó kivetési javasla­
tokat szeptember 19-től szeptember 2(>-ig 
közszemlére tették ki a városi adóhivatal­
ban. A forgalmi adótárgyalásokat szeptem- 
!>er 28-án kezdi tárgyalni a noviszádi adó­
igazgatóság minden nap délután három órai 
kezdettel.

— Rózsa csokrot kívánt a villamosszék 
előtt. A new jersey beli Ossiningben gyilkos­
ság miatt kivégezték a 22 éves Maurice Sea- 
tont. A halálos Ítélet végrehajtása előttinek 
kérdezték az elítéltet, hogy mi az utolsó kí­
vánsága. Seaton hat szivart és egy csokor 
piros rózsákat kért. A szivarokat elszívta, 
a rózsákat megszagolta, aztán nyugodtan el­
indult a villamosszékhez.

— Kárbecslőbizottság a noviszádi ha­
tárban. A legutóbbi elemi csapások által 
okozott károk felbecsülésére e hó 25-én pén 
teken, bizottság fog kiszállni a noviszádi 
határba.

— Szarvasbőr mosókeztyiik 65 dinártól 
feljebb. Fischer J. és fia, Noviszád.

— Egy ismeretlen kerékpáros elütött egy hét­
éves gyermeket Becskerekről jelentik: Tegnap dél­
előtt fél 11 órakor a Princeza Jeleim kikötő köze, 
lében egy ismeretlen ember kerékpárjával elgázolta 
Vmbrózy Márton hétéves fiát. A kisgyermeket, aki­
nek ez alkalommal u vállpercce törött el a becs- 
kereki kórházba szállították, az ismeretlen kerék­
páros személyazonosságára megindították a nyo­
mozást.

— kései l’ürdözö. Becskereken tegnap délben 
érdekes jelenet szemtanúi voltak a „Miroszláv“ 
utasszállító hajó utasai. A hajó már indulásra ké­
szen állott, amikor Popov Sándor itelieji föld­
műves lélekszakadva rohant a kikötőbe és még az 
utolsó pillanatban sikerült elérnie az indulófél- 
hen levő hajót. Amikor a hajóról a parton álló is­
merőseinek integetett a vizbeejtette zsebóráját. Po­
pov egy pillanatig sem késlekedett, ledobta felső­
ruháját és az óra után ugrott. Többször lekerült u j 
vi/.be, azonban óráját nem sikerült többé megtalál- j 
nia. A különös fürdésnek számos nézője akadt. !

A bécsi víg nők
Willy Forst uj hangosfilmjc a novis/fttli 
Apollóban

A noviszádi Apollo tonkino ismét Wil­
ly Forst-filmet hozott és ezzel a kedves de­
rűt és a szellemes humort hozjta a moziba. 
Willv Forst neve egyre jobbesengósii a mozi 
poblikum körében, amely egyetlen Hímjé­
ben sem csalódott és igy természetes, hogy 
mindén uj alakítását kiváncsi övömmel var­
ja. „A bécsi v ig nők" a hetv enes év ek Ré­
cében játszódik le, a régi „gemütlit h ‘-vi­
lágban és érdekes látni a régi omnibuszt, 
a magas velőéi púdét, a régi kuvéliazakaty 
amelyeket Bolváry rendező stílusosan elénk1 
varázsol. A film minden egyes jelenete ér, 
dékes és a jóizü humor az egész darabon 
végigvonul. Willy Forst mellett valamennyi 
szereplő tudása legjavát nyújtja és építi 
tökéletes egésszé a friss meseszövésü, vál­
tozatos és fordulatos cselekményt.

A kitűnő tonfilmel egy német hangos 
bohózat előzi meg, amelyben Arno Sieg­
fried kacagtatja meg a közönséget.

— Zeneszóra jobban tejel a telién. Te­
xasi farmerekhez is eljutott annak a hire, 
hogy a tehenek zenei hangok hallatára, több 
tejet adnak. Kísérleteik során a felfedezés 
valósága igazolást nyert, mert a szolgálta­
tott tejmennyiség sokszorosáén felülmúlta 
az addigi hozamot. A texasi farmerek azóta 
vígan fejnek, gramofonszó mellett.

— Felmetszette haragosa hasát. Becskerekről 
jelentik: Véres verekedés színhelye volt tegnap 
Banatszko Alekszandrovo község. Vojnov Szteván 
földműves összeszólalkozott régi haragosával Mar­
kov Rajkó 35 éves fölművessel, aki Vojnovot fele­
lőségre vonta, amiért fiát állandóan bántalmazza. 
A kérdőrevont minden válasz nélkül előrántotta 
kését és Markov hasába döfte, akinek hasát való­
sággal felmetszette úgyhogy a földműves belei a- 
zonnal kifordultak. A szerencsédé nipmbert azoiy- 
nal kórházba szállították. Vojnov tette elkövetése 
után eltűnt a faluból. A rendőrség folytatja a nyo­
mozást a szorkáló kvzrekeritcsére.

— I la fáradt és izgatott, ha álmatlan­
ságban és gyakori félelemérzetben szenwd 
ha hasgörcs, mellnyomás vagy szív-fájás 
kínozza, akkor igyék reggel éhgyomorra 
1—2 pohár természetes >,Ferenc József“ 
keserüvizet, mert ez megszünteti az emész­
tési zavarok okait s elhárítja a vértolu­
lást. Gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben kapható.

— Elveszett, vasárnap az esti órákban 
egy arany karkötő a Szv. ,lován trg, \. 
polio moziban Habag palota közti út­
vonalon. Becsületes megtaláló illő jutalom­
ban részesül, Szv. Jovan (Növi Zsitni) trg 
4. sz. alatt.

Rádió műsor s
Kedd, szeptember 22.

Bcográd. 11.35: Gramofón. 12.45: A rádiózenek a» 
déli hangversenye. 13.30: llirek. 16: Gramofón. 17: 
Népdalok, előadja a Szimics zenekar. 17.30: Szka- 
lár Jván citerahangversenye. 13: Gramofón. 19.30: 

: Előadás. 20: Miloszavljevics énekmüvésznő hangver­
senye. 20.30: Hírek. 22.50: A rádiózenekar esti 
hangversenye.

Budapest. 9.15: A rádió házikvartettjének hang­
versenye. 12.05: Hangverseny. Közreműködik: V. 
Szathmáry Aranka (ének) és Galetta Ferenc (ének), 
Zongorán kisér Polgár Tibor. 3.30: Meseóra. 5: A 

j Turáni Társaság előadássorozata. 5.30: Az 1. hon­
védgyalogezred zenekarának hangversenye. — 7: 
Francia nyelvoktatás. 7.25: Az Operaház előadása 
nak ismertetése. 7.30: Az Operaház előadása. Tann- 
haeuser. Dalmű 3 felvonásban. A második felvonás 

i után: Időjelzés, hirek, tigetőversenyeredmények. — 
i Utána: Időjárásjelentés. Majd: Pcrtis Jenő és ci_
! gányzenekarának zenéje a Britannia szállóból.

Becs. 11.30: Silv ing-kvartett. 12.40: Gramofón.
1 1.10: Gramofón. 3.50: Gramofón. 5.45: Gyermekóra. 

6.40: Emlékek a színház életéből. 7.40: Wucek-zene- 
kar. 8.45: Weigand Vilmos saját müveiből olvas. 
9.30: Demetriescu Teofil zongorahang ver senye. — 
10.10: A „3 Bonos“, közvetítés a Renz-VarietébőL 
10.15: Kávéházi jazz-zene.

Zágráb. 12.30: Gramofón. 5: Hangosfilm rész- 
: leges átvitele. 6: Gramofón. 9.30: Zongora- és cselló­

hangverseny. 9.50: Rádiózenekar. Orosz zene 10.40:
) Tánczene.

SS?.ABO ISTVÁN:

Hal esztendő 
a francia idegenlégióban

Eredeti naplójegyzetek 
alapján sajtó alá rendezte 
ANDRÉE DEZSŐ 

{71)

Hosszú idő után újra vállamon a háti­
zsák, benne három rend ruha, bakkancs, 
szandál és egyéb apróságok, összesen hu­
szonkét piló. Mostmég a fegyver, a kö­
peny, a lábam is fáj, majd leroskadok, any- 
nyira elszoktam a fárasztó meneteléstől. 
Négyen ballagunk, négyvenfokos melegben, 
leiig öntudatlanul támolygok, patakokban 
ömlik rólam a veríték.

Még szerencse, hogy az ezred nincs 
messze, itt is meglehetősen rideg fogad­
tatás vár. Jegyzőkönyvet vesznek fel fog­
ságba juta somról, vadidegen emberek közé 
kerültem a században. A kapitány majd 
átszűr a tekintetével, nem nagyon bánt a 
dolog, majd megbékél. Komolyabban ag­
gaszt az a hir, lingy az ezredét útépítésre 
vezényelték ki, a marokkói katonaélet lég­
iét tenebesebb szolgálatára.

Az útépítést végső ütőkártya gyanánt 
rendelte el a francia hadvezetőség a fel­
kelők ellen. „Diplomáciai előnyomulásnak“ 
nevezik a marokkói hadviselésnek ezt a 
legújabb módszerét, amelyről el kell ismer í 
ni. hogy kitünően bevált. \z eddig szintbe J 

- ihatatlan hegyi ösvények helyébe ember- I

feletti szenvedések árán sziklába robban­
tott pompás utakat építettek, amelyen a 
modern hadviselés mindenfajta eszköze 
könnyen és akadálytalanul közlekedhet.

A felkelők bevehetetlennek hitt szikla- 
várai egyszeriben elvesztették jelentőségü­
ket. A guerilla harc lehetősége inegszün|í/ 
a tervszerűen megépített utak lassanként 
láltövhc/Lelen gyűrűvel vették körül az ara­
bok rejtekhelyeit. A franciák lényszórói, 
vagy messze hordó ágyúi behatoltak a vadon 
sűrűjébe, lassanként láthatatlan fantomgya­
nánt ülték meg a marokkói hegyeket. Ki­
vágták az összeköttetést az arab törzsek 
között, amelyek egymás után hódoltak be.

A lúd vezetőség szinte percnyi pontos­
sággal kiszámította, hogy az útépítés előbb 
rdhaiadiásával egyik, vagy másik vidék la­
kossága mikor kér „amant“, vagyis békét.
A törzsek minden eszközzel megakadályoz­
ni igyekeztek az útépítést, de mikor látták, 
hogy hasztalan az igyekezetük, behódoljak- 
I örzsfőnökeik a tribuk nem mulasztották 

el üzletileg is kihasználni az alkalmat, bc- 
hodolásukat csinos summa pénz, azonkívül 
néhányszáz birka kiutalásától tették füg­
gővé.

A hadvezetőség szívesen honorálta a 
törzs lő nők ők kívánságát, mert nem kellett 
attól tartani, hogy a francia csapatok elvo­
nulásával a behódolt törzsek újból ellenük 
fordulnak. A pompás országutak menten 
már nem probléma többé egy-egy fellázadt 
törzs leverése, a „kultúra“ térhódítása itt 
is utat nyitott a fegyvernek.

,g\lxl el Krim hatalma és a felkelők 1 
ereje minden méter ut kiépítésével csők i

ken“ — állapítja meg nagybüszkén a had- 
vezetőség hivatalos jelentése és egészen bi­
zonyos, hogy az útépítés gondolatát szerte 
a viliágon hadvezér és jámbor civil egy­
aránt zseniális elgondolásként dicsőíti, ke­
vesen tudják, hogy a mérhetelen szenvedé­
sek mekkora tömkelegé borítja be láthatat­
lan gyászfátyollal a marokkói országutak 
lisztfehér porát. i

A légionista tudja és titkos fohászában 
csak azt esdekli a sorstól, hogy kímélje 
meg az útépítés viszontagságaitól. Bárho­
vá rendelje inkább, véres ütközetbe, gye* 
rö menetelésre, szakadatlan csa|t|ározasra, 
étlen-szomjan bolyongásra, csak egyetlen 
egy dologra ne, útépítésre.

Márpedig reánk ez a sors vár. A le­
génység lelkületét kétségbeeséssel határos 
depresszió lepi el. Az emberek szótlanul iil 
nek órákon át, valami megmagyarázhatat­
lan felki fájdalom gyötrf őket. A tisztek 
idegesek, szokatlanul ingerlékenyek, min- 
mindenki jól tudja, hogy most életének leg 
fájdalmasabb korszaka következik.

A hadvezetőség sürgeti az indulást, a 
máskoré zer veszélyben is dérüskedélyü lé­
gionisták úgy kullognak egymásmelleit, lc- 
horgasztott fejjel, akár a leprások. Néhá- 
nyan röviddel az elindulás előtt nyomtala­
nul eltűntek, inkább az éhhalált választ­
ják. Az öregebbek azt mondják, hogy a 
szökés itt nem használ. Ila elfogják az em­
bert nyolc esztendőt kap érte, ha meg el­
kerüli az emberlakta vidéket éhenhal, vagy

I a szomjúság öli meg.
I
i Folytatása következik 1
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A Vojvodina legyőzte a Rádnicskil
4 nOVÍSzádi PAK leeyö*te a Rapidol, a Vasutasok a palánkai Szlogát

VOJVODIN A-RÄDNICSKI 2:1 (2:1) I. oszt: bajnoki
Karagyorgyc pálya, bíró: Schneff (Mitrovica)

Klo jótöl végig izgalmas vs gyors iramú tókosain a fáradtság jelei mutatkoztak Nem 
mérkőzést játszott a kel csapat. Amint uz bírták a nagy pálya' nehézségeit, visszaes- 
mar nagy nvahsoknal törten,,, szokott, a já- , tek. A Postások 'kapuelőtti kavarodásból 
leköt nem jellemezte magas tehmkai leiké- érik el további góljaikat. |

latszik, hotrv a két <'<■■■'=,c A Rapid tartalékosa pata a NAK tart a- I
lékcsapatával mérkőzött vasárnap. A mér- ;

NAK tartalék nyerte1 5:2 nránv-

,/ültség, de ugvlátszik, hogy a két csapat 
jelenlegi tudósából különösebb telmikai re- 
mekmunkara sajnos nem is igen te­
lik A \ oj vöd ina erősen érzi Ognyanov Idá­
inál., a fedezetsor gyenge játéka miatt a 
csatár lánc sem domboríthatja ki régi tudá- 
-at, igy a csapat játéknivója csökkenő ten­
denciát mutat. Ezzel szemben a Rádnicski 
játékán határozott fejlődés észlelhető. A 
csapat sohasem volt a tchnikás játék jnes- 
lere, de a beállított fiatal játékosok uj len- 
<1 iiletet hoztak az együttes vérkeringésébe.

Az idei elsöosztályu bajnoki év „sze­
zonnyitó“ gólját a Rádnicski rúgta. A já­
ték első percében Grgarov lefut, pontos 
beadását Hoffmann II. közelről védhe- 
tet lövéssel a Vojvodina hálóba juttatja. 
Ezután hosszú mezőnyjáték következik, né­
mi Vojvodina fölénnyel, de a Rádnicski vé­
delem a kitünően játszó Hackerrel az élén 
\ issza veri a gólratörő kísérleteket. Marko- 
\ics I. váratlan liuszmcteres lövést küld a 
munkások kapujára. Kovácsevics nyilván 
nem látta a lövést, máskülönben védenie 
kellett vohui.

További mezőnyjáték folyik, a fiatal e- 
rökből álló Rádnicski csatársor néha ko­
moly veszélybe hozza a Vojvodina kaput. A 
félidő végefelé mégis csak érvényesül a Voj­
vodina nagyobb tehnikai felkészültsége. A 
Rádnicski védelem kissé edlanyhul, cgv ka­
puelőtti kavarodásból Markovics 1. megszer 
zi a Vojvodina győzelmet jelentő gólját.

A második félidőben uj erőre kap a 
Rádnicski. A Vojvodinán mintha a fáradt­
ság jelei mutatkoznának, ebben a félidőben 
gyenge játékot mutattak. Csupán közvetlen 
védelmük áll ja változatlan kitartással a har­
cot, ennek köszönhető, hogy a fürge Rád­
nicski támadások nem hozták meg a ki­
egyenlítést.

A második félidőben eldurvult, az e- 
g> ebként sportszerű keretekben folyó küz­
delem. A Rádnicski kapu előtt egymásnak 
estek a játékosok. Érdekes, hogy a durva­
ságok csaknem kizárólag a játékosok ide­
gességére vezethető vissza. Könnyű volna 
megmagyarázni nékik, hogy ha egy akció­
juk nem sikerül, azért ne az ellenfélre ha- 
i'agudjanak, hanem legfeljebb önmagukra és 
verekedés nélkül igyekezzenek kikorrigálni 
a hibát.

A mérkőzés előtt a Vojvodina tartalék- 
csapata 4:() arányban legyőzte a Rádnicski 
tartalékjait. A két egyesület ifjúsági csapa­
tainak mérkőzését is a Vojvodina nyerte 
E2 arányban.

PAK—RAPID 3:1 (1:1) II. oszt. bajnoki
Karagvorgye pálya, bíró: Gál

A mérkőzést a favorit PAK megérde­
melten nyerte, de az újonc Rapid meglepő - 
vn jól játszott. Az első húsz percben nyo­
masztó volt a Postások fölénye. Döme ve- 
Zl‘*'° gólja után azonban a Rapid felnyomul 
es a télidő végéig egyenlő ellenfél. A ki­
egyenlítő gólt a Rapid bal szélsője rúgta 
SZ<-‘P akcióból, védhctetlenül.

A második félidőben az újonc Rapid |já-

kőzést 
ban.

ZSELJEZNICSÁR—Palánkai SZLOGA
7:1 (2:1) II. oszt. bajnoki

Karagy orgyc pálya, biró: Ilirschlcr

Az újjáalakult vasutas együttes jó e- 
gvéni játékosokkal rendelkezik, de az össz- 
játékszempontjából még csiszolásra szorul.
Érdekes, hogy nagygólkülönbségü veresége 
ellenére is a mezőnyben a Szloga nyújtott 
jobb játékot. A palankaiak nagy hibája, 
hogy a csapat nem rugalmas és a játék köz
ben mutatkozó hibákat nem igyeszik korri- j lunuaua tunauit ojennai /.ura sabáci pályán 
galm. Így főleg a második félidőben telje- j megérdemelt és értékes győzelmet aratott a 
sen szabadon hagyták a V a sutasok balszár- I Trgovacski csapatán.

ny át, amely egymásután dolgozta ki a gól­
helyzeteket.

A Zseljeznicsár SC néhány erős mérkő­
zés után, komoly ellenfele lesz a második 
osztály bármelyik egyesületének.

Csurug:
Hajdúk—Szlávi« 0:0. II. osztályú baj­

noki mérkőzés, biró: (iái. A játék során a 
Hajdúk játszott jobban és állandó fölénnyel 
A Szlávia kapusa nagyszerű védésének kö­
szönheti a gólnélküli eredményt.

lndjija:
Rádnicski—Karlovci Szoko 3:0 (0:0) II. 

oszt. bajnoki, biró: Rossier. Az eredmény a 
papírforma szerint nagy meglepetés. A kar­
lovci Szoko letört együttes benyomását kel­
lette, a feljavult Rádnicski megérdemelte*» 
nyerte a mérkőzést.

Kamera ca:
Fruskago rác—Peürovaradini Hajdúk 6:2 

(2:2). 11. oszt. bajnoki, biró: Bosnvák. A
kamenieai Emskagorac igazolta a ‘ kitűnő 
formájáról elterjedt ldreket. A Hajdúk az 
első félidőben annyira-amennyire tartotta 
magát, a második fólidöl>en azonban kidom- 
borodott a Eruskagorac hatalmas fölénye, 
aini azután nagyarányú győzelemben jutott 
kifejezésre.

Vrdnik:
Rutfar—Lacsarak 1:1 (1:1). II. oszt. baj 

noki, biró: Kaizer. Az eredmény megfelel 
az erőviszonyoknak, a Lacsarak egyenrangú 
ellenfele volt a vendéglátó vrdniki csapat­
nak.

Sábáé:
Zora (Bjelina)—Trgovácski 1:0 (0:0). 

II. oszt. bajnoki, biró: Sztefánovics. A jó
formába lendült bjelinai /lóra sabáci pályán

Nagy gólaránnyal győzte le a NRK a romai Spártát

NflK Romai SPÁRTI 7:3 (3:2) I. őszi. bajnoki
Spárta pálya. biró: Zsivanovics

1,1.só idei bajnoki mérkőzésén nagygól- 
anányu győzelmet aratott a Noviszádi AK. 
Saját pályáján 7:3 arányban legyőzte a ru 
mai Spártát, de a noviszádi kékfehérek já­
téka a nagygólos győzelem ellenére sem elé­
gítette ki az egyesület híveit. Az első fél­
időben sehogyseni alakult ki egységes Já­
ték a NAK half,sorában. Megnchezitvjtjtie a 
kékfehérek játékát, hogy Sov 1 janszki ka­
pus a émrkőzés első perceiben súlyosabban 
megsérült és azután csak statisztált a pá­
lyán.

A mérkőzést NAK támadások vezetik j Zsi

be, de a Spárta hamarosan felnyomul és 
mai 2.1-re vezet, amikor a NAK rákapcsol 
és a félidőt egygólos vezetéssel zárja. A 
második félidőben előnyös változtatásokat 
eszközöltek a NAK összeállításán. Melker 
ment a balösszekötőbe, .Schick a centerbe, 
Lern ml er pvoig jobbösszekötöbe. Ezután 
megindul a \ \K gólözön. I ár a hét gól 
közül három öngól volt, az ideges Spárta 
játékosok segítették az atnugv is vé< hetet 
len labdákat a sa .it halójukba.

\ játék során néha szüksége támadta
vanovies erélyes fellépésének.

A Bácska változatos játékban legyőzte a Szandot

A ZsAK az SzMTC-vel szemben győzött

Hatalmas, mintegy ezerötszáz főnyi közönség 
nézte végig Szuboticán a Bácska pályán az aIszö­
vetségi napon rendezett mérkőzéseket, amelyek tel­
jesen kielégítették a közönség igényeit.

A Szánd—Bácska mérkőzés előtt a Zsák az 
SzMTC felett aratott győzelmet szép, de lendület 
nélküli küzdelemben. Mindkét csapat három-három 
tartalékot szerepeltetett, de ez. nem irható a csa­
patok teljesítményének a rovására.

ZsAK—SzMTC 2:1 (0:1)
Barátságos. Biró: Horvácki M.

A két stílusos, de eredménytelen futballt játszó 
együttes találkozása szép sportot nyújtott. A mér­
kőzés első félidejében a Vasasok támadtak többel, 
amit egy Gazda által szerzett góllal juttattak ki­
fejezésre. A második félidőben a Zsák irama mind­
inkább fokozódott és a 19, majd a 21. percben 
Raicskovics góljai megszerezték u Vasutasoknak a 
győzelmet.

Az, SzM IC uz első félidőben állandó támadás- 
. bun vult és lehetetlenül tétovázó csatársorának 

köszönheti, hogy több gólt nem tudott elérni
Horvácki M. jól vezette a mérkőzést.

BÁCSK SzAND 4:3 (0:2)
Barátságos. Biró: Mangli

Rendkívül változatos és élénk játékot játszott 
a kél csapat. Az első félidőben a Bácska csak 
négy clsöcsapatbcli játékost szerepeltetett és igy, 
annak ellenére, hogy többet támadott, nem bírt 
elérni eredményt, inig a Szánd, amely Beleszlin 
nélkül állt ki, rajtaütésszerű kirohanásokkal kí­
sérletezett, amelyek eredményeseknek bizonyultak. 
A második félidőben Marcik les, Defrechwill és 
Czopkóval erősödött meg a Bácska és ekkor még 
fokozta u támadások lendületét, ami különösen a 
finisben eredménnyel is járt,

A mérkőzés Bácska támadásokkal indult, A 
Szánd csuk a tizedik percben szabadult fel éa

yü
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ekkor vezette nz első Iá mu dóst a Bácska kapu 
ellen Utána változatos játék következett, némi 
Bácska fölénnyel és mégis a veszélyesebben támadó 
Szánd érte el a vezető gólt. A 20. percben szép 
akció után Szilágyi 111 védhetet lenül a hálóba 
helyezte a labdát 0:1. Gól után a Bácska heves 
támadások ka fogott, de csatárai több jó helyzet­
ben mellé lőttek. A félidő vég efelé ismét a Szánd 
jött lendületbe és a 43. j>ercl>en Luics beadott 
labdáját linrics a kapuba helyezte 0:2.

A második félidőben a több elsöcsaputbeli .já­
tékossal megerősített Bácska mindenáron gólt akar 
elérni, ami sikerült is neki: a hetedik percben 
Defrechwille beadását Marcikics befejelte 1:2. Hosz- 
eau mezőnyjáték után ismét a Szánd ért el gólt: 
Luics megugrott és erősen lőtt labdája a háló 
balsarkában kötött ki 1:3. A gól csak felvillanyozta 
6 Bácskát, amely erős támadásokat indít a Szánd 
kapuja ellen, de erőteljes támadásai csak a mér­
kőzés finisében hozták meg az eredményt. A 38. 
percben Kopunovics 11 éles lövése ért hálót, majd 
u 41 percben Czopkó 1 lövése az egyik védőjátékos 
lejéről a hálóba pattant 3:3. A Bácska ekkor a 
végletekig fokozta az iramot és a mérkőzés utolsó 
előtti percében sikerült is megszereznie a gyö­
keimet : Kopunovics bombalövését X arro kapus csak 
kiütni tudta és a nagy erővel befutó Marcikics 
a hálóba helyezte a labdát 4:3.

A győztes csapat a mérkőzés egész ideje alatt 
igen szépen és lendületesen játszott. Az első fél­
időben a fiatalok is szépen szerepeltek, bár u gól­
szerzéshez még nincs elég rutinjuk. A csapat já­
téka a második félidőben a régi. nagy Bácskára 
emlékeztetett.

A Bel eszi in nélkül kiálló Szánd a \ ereség 
dacára is kielégítő játékot mutatott.

Mangh biró objektiven, de több tévedéssel ve­
zette a heves és érdekes mérkőzést*

Odxsaci SC-TRI ZVEZDA 2:0 (1:0)
A1 szövetségi mérkőzés. Biró: Ruzraunn

Az őszi szezonban vasárnap első Ízben szerepelt 
a jó nevű apatini Tri 7a ez de Odzsacin, ami értliető 
nagy közönséget vonzott az OSC pályára. A mérkő­
zés általában gyenge sportot nyújtott, mivel a 
csapatok lélek nélkül játszottak. Mindjárt a mér­
kőzés kezdetétől az odzsaci csapat van fölényben 
és az első félidőben Mészáros révén, inig u má­
sodik félidőben Póosz révén jutott gólhoz. Az 
OSC-nek a 2:0-ás győzelme rév ans jel leg gél bir, mivel 
a rivális Tri Zvezde a nyáron 2:1-re győzött. 
Huzmann biró jó volt.

Szánd I. b.—Hakoah 4:0 (2:6). Tréningmérkő- 
zés. Biró: Rudics. A Hakoah több tartalékkal 
állt ki a mérkőzésre és igy a Szánd tartalékcsapata 
elég könnyen győzött. Mindkét csapatnak a védel­
me jó volt.

Szombori Tornakor—Szombori Szlávi a 1:0 (0:0). 
Barátságos. Biró: Bogdánovics. Kezdés után azon­
nal az SzTK veszi át az irányítást és sorozatos 
támadásokat intéz a Szlávia ellen, de csatárai 
mindent elrontanak. X’agy negyedórás fölény után 
a Szlávia is szóhoz jut és támadásai mindig ve- 
szélyt jelentenek az SzTk kapujára. Eredményt 
azonban a Szlávia sem tud elérni, mert csatárai 
.sokat hibáznak. A második félidőben a Szlávia 
nagy elánnal fekszik a küzdelembe, de csatárai 
a legbiztosabb gólhelyzeteket is kiaknázatlanul hagy­
ják. A félidő végeidé az S/Tk nyomasztó fölénybe 
kerül es Schwarz beadásából Nagy belövi a mér­
kőzés egyetlen gólját. (íól után a Szlávia játéka
• smét lel élénkül s már-már úgy látszik, hogy sikerül 
kiegyenlítenie, amikor a biró füttye .i mérkőzés 
végét jelzi. A Sz.láviából Plávsie* balhátxcd első­
rendű teljesitményt nyújtott. Az SzTK-ból a half-
• or szorgalmasan dolgozott s a közvetlen védelem­
ből Pest emelkedett ki.

\ szuboticai Szí ob oda sportegyesület ..Futball 
es Atlétikai Klub Olimpiádra változtatta a nevét, 

v szuboticai elsöosztály legfiatalabb tagja a Szlo- 
boda, mint már megírtuk tárgyalásokba bo­
csátkozott a legrégibb szuboticai sportegyesül eltel a 
két egyesület fúzióját illetőleg. A fúzió nem jött 
létre és a Sz lobod a igy a saját erejével veszi fék 
.t küzdelmet a most induló nehéz konkurenciában'. 
Mint kitűnt, a fiatal csapat igy is szép eredménye­
ket ért el és nem lehetetlen, hogy jó helyezést 
vr el a bajnokságban. A Fakó-gyári egyesület né­
hány héttel ezelőtt kérvén)! nyújtott be a JNSz­
uez, hogy engedje meg az egyesület nevét „Futball 
vs Atlétikai Klub Olimpiádra változtatni. A JNSz

igazgatótanácsa röviddel ezelőtt döntött az ügyben tolt, melyen nevét Szók ovo 1 Szláviéra váltó/ * i.
és engedélyezte az uj név felvételét, lehűt a Szlo- X közgyűlésen uj tisztikart is választottak I ,• . k
boda a további működésé során már, mint F. A. h.. • ismét dr. iupavica Sz.ima ügyvéd lett. Xz eudigj 
Olimpia fog szerepelni ! 24 tagú választmány helyett csak 12 tagú választ-

A szombori Szók oh ól Szlávia lett. X szombori mans v <il.iszlutt.ik.
Szóko vasárnap délelőtt :undknüli közgyűlést i-ur- í

Favnritgyözelmek az országos bajnokságban

BSK- HAJDÚK 4:0 — KONKORDIA—MACSVA 5:2 — GRADJANSZKI—SzASK 1:0 - Zágreb megié 
pázfa a Mácsva nimbuszát — fl Jugoszlávia 3:2-re kikapott Szalonikiben az »risztéi - Magyar- 
ország 3:0-ra verte Csehszlovákiát — Darányi 64 cm-rel megjavította saját 28 m 03 cmres 
kétkezes sulydobé világrekordját — Sorozatos rekorddöntések a zágrebi atlétikai bajnokságban

BSK — HAJDÚK 4:0 (1:0)
Bíró: Ivancsics (Budapest). Négyezer néző

‘
A derbi mérkőzés gyenge sportot nyújtott. Mind- 

I két csapat az összjátek helyett ,,csillagjaiban"
I biz\a az egyéni játékot erőltette. Természetes, 
í hogy ez a körülmény erősen éreztette hatásút az 
I egész mérkőzés folyamán, mely ennek folytán nél- 
; külözte a tehnikui és taktikai szépségeket. A Haj­

dúk. míg Mikacsiesot a biró ki nem állította, 
egyenrangú ellenfele volt a kékeknek. A második 
félidőben a legjobb emberét nélkülöző Hajdúk visz- 
sz aesik és a BSK állandó fölény mellett éri el 
góljait. A mérkőzés végén Mikacsics tett leg inzul- 
túltu Ivancsics bírót.

A BSK vehemens támadásával indul a játék. 
Guszina buktatja Vujadinovicsot. A szabadrúgást 
B. Marjanovics lövi, kavarodás u Hajdúk kapuja 
előtt, Guszina újra faultol tizenegyes. Marjanovics 
N. tizenegyesét Csulics bravúrosan védi. Mii útin 
a labdát gyengén továbbítja, Vujadinovics a tizen­
hatoson elfogja és félmagas „csőrös" lövése a 
lralsar okban akad meg 1:0. A 40. percben Ivan­
csics biró Mikacsiesot durva játékért kiállítja. A 
második félidőben a BSK uralja a mezőnyt. A 
2. percben Vujadinovics centerét Marjanovics át­
engedi Tirnanicsnak, aki szenzációs dropp-kickkel 
lövi a második gólt. A 28. percben B. Marjanovics 
hosszú lövésére Csulics kifut és a közönség nagy 
elképedésére saját maga segíti a gólba 3:0. A 34. 
percben Marjanovics B. 25 méteres lövése be­
állítja a végeredményt.

K0NK0RDIR MACSVB 5:2 (3:1)
Biró: Jokszics. Négyezer néző

A Mácsva zagrebi „fellépésére“ körülbelül négy­
ezer néző volt kiváncsi, akik a pályára lépő Máás­
va t hatalmas tapssal fogadták. A Mácsva nem 
érdemelte meg a súlyos vereséget, mert egész idő 
alatt egyenrangú ellenfele volt a Kunkordiának. 
Az eredmény reális, de a gólarány hízelgő. A 
Mácsva súlyos vereségét a primadonnáskodó ka­
pusnak, teljesen indiszponált jobb-bekkjenek és gól- 

j képtelen csatársorának „köszönheti“.
A Mácsva erős támadásával indul a játék és 

j már a 6. periben sikerül Szaldzsijevics góljával 
I megszerezni a vezetést. A Konkordia csak a 16. 
! percben szabadul fel. A 17. percben X aljarevics
■ egyenlít. A 32. percben Zsivkovics a kapus jó- 
j voltából megszerzi a vezetést. Kgy perccel később 
j korncrból Zsivkovics fejes gólja 3:l-ix* javítja a 
i gól arányt. A második félidőben Zsivkovics átmegy 
! a kekkeken és plasszirozott gólt lő 4:1. A 33. 
I percben a Mácsva (óm its révén szépít az crcd- 
: ményen 4:2. X 37. percben Preinrl szabadrúgását

holies kapja, lefut, át jutsz a a védelmet és gól­
jával beállít ja a végeredményt. A Mácsva most 
állandó fölénybe kerül, de gólképtelen csatársora 

i a legjobb helyzeteket is kihagyja.

GRADJANSZKI SzASK 1:0 (0:0)
lliró: Jokszimovics

I
A liga és nemzetközi mérkőzéseken nagyszerűen 

szereplő Gradjuns/.kirn rekordközönség volt ki- 
j vúnesi Szarajevóban. A győzelmet a purgerek csuk 
j elkeseredett küzdelem után tudták a szívós SzASK- 
1 tói kicsikarni. A mezőny legjobbjai Mihcldzsics, 
: Hajkox ics és Kokotovics. Az első félidő a Gradjan-
■ s/.ki nagy fölényében telt el, de a" kitünően mü- 
: ködő S/ASK-mdelem mindent tisztáz. A második 
I félidőben megváltozik a helyzet. A SzASK veszi

kezébe a játék irányításét. A nagyszerűen védő 
Mihelcsicsnek félpercenként kell a SzASK soro­
zatos lövéseit fogni és ebben a periódusban csak

a szenzációsan működő közvetlen védelem menti 
meg a Gradjanszkit a góloktól. A tempó fokozódik, 
mindkét csapat erélyesen küzd a győzelemért X 
22. percben Babies kiugrasztja Kokotoviusol, ez 
nagyszerűen elmegy a védelem mellett, Giljanm les 
a lábára dobja magát, de u kitűnő szélső lövése 
ekkor már a hálóban akad meg. A Gradjauszki 
ettől kezdve deffenziv játékot folytat és csak az 
eredmény megtartásúra törekszik.

ARISZ—JUGOSZLÁVIA 3:2 (3:1)
A Jugoszlávia második szuloniki mérkőzésére 

háromezerötszáz néző volt kiváncsi. A mérkőzés 
mindvégig gyors, szép, érdekes és változatos küz­
delem képét mutatta. A nagy hőség erősen hátrál­
tatta a Jugoszláviát a játékban. Az Arisz a győ­
zelmet megérdemelte, mert jobban startoltuk és 
gyorsabbak voltuk. A görögök hosszú, a szél­
sőkre bazirozott — passzaikkal állandó támadásban 
vannak és az első 17 percben a meglepett Jugo­
szláviának 3 gólt lőnek. Milosevics a félidő végén 
szépít az eredményen. A második félidőben a Ju­
goszlávia sokkal jobban játszik és már a 15. perc­
ben Milosevics megszerzi a második gólt. A „pi­
rosak" erősen küzdenek az egyenlítésért, de a 
nagyszerűen funkcionáló görög védelem mindent 
ment.

NUNGIRI» - SLBVIA 4:0
A Hungária válogatott játékosai nélkül, 4 túrta 

lókkal játszott Oszijeken. A csapat nagyszerűen 
volt diszponálva és szenzációs játék után 4:0 arány­
ban verte az oszijeki bajnokot. Újvári bravúros 
védése teljesen lenyűgözte az oszijeki publikumot 
és hatalmas tapssal honorálta a kapus elsőrangú 
teljesítményét. A Hungária klasszis játékot pro­
dukált és a meccs végén u hálás közönség lelkesen 
ünnepelte a győztes csapatot.

Országok közötti mérkőzések:

MBGYflRORSZflG CSEHSZLOVÁKIA 3:0 (3:0]
Biró: Dr. Bnuwens. (Köln), üllői-uli pálya.

Huszonötezer néző

Lassan szitáló esőben zajlott le a két nemzet- 
válogatott csapatainak mérkőzése. A magyar csapat 
általában jó játékot mutatott és kielégítette a szűk 
értőket. A fedezetsor volt a csapat legjobb riszt* 
Az egész mezőnyből kimagaslott Sárossv nagy\ o 
nalu játéka. A csatársor csak az első félidőben 
volt eredményes, legjobb a szenzációsun ,}«;*•■ > 
Ilirzer volt. A második félidőben a közvetlen vé­
delem is munkában volt és ekkor a Mándi, Dudás 
hátvédpár könnyedén és biztosan szerelték le a 
csehek erőtlen és szórványos támadásait. Aknai­
nak nem volt dolga. A csehek legjobb embere 
Plnnicska kapus volt és csak az ö bravúros vé­
dése mentette meg a cseheket egy katasztrófáié 
vereségtől. A védelem legjobb embere Madelon 
jobbhall volt. Kada már nem a régi, de a pass/«»- 
Iá slum még mindig nagy. A csapat leggyengébb 
része a csatársor volt. Egyedül Svoboda és S/ilni 
volt néha veszélyes.

X magyarok támadásával indul a játék és 
Markos a 4. percben biztos gólhelyzetet hagy ki 
A 14. percben Furái szökteti llirzert, ez cenoerez. 
Kalmár fejelni készül, Planicsku a labdát röviden 
öklözi Kalmár fejéről és az elfogott labdát 1 urai 
flegmán beteszi. A 15. percben Sárossy 1 urait 
indítja, Furái Kalmárhoz emel, Kalmár fejjel t.-.lal 

I Avarnak és labdája ragud a jobb felső sarokban 
Ennél az akciónál a csehek nem értek labdát. Há­
rom kornert Planicska tisztáz. A 32. percben B'ir 
ger faultolja Hirzert. A szabadrúgást Lázár lövi. v
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lövést« Kalmár fejjel beugrik, Planicska belefut 
<1,. n labda akadálytalanul ér hálót. A második 
félidőben a csehek feljavulnak, a magyarok lefé­
keznek, de még így is fölényben vannak. Kornejf- 
arány 7:2 a magyarok javára.

Románia—Csehszlovákia 4:1. Tízezer főnyi re- 
koi dközönség jelenlétében találkozott egymással a 
két nemzet amatőr válogatott csapata Nagyváradon.
A mérkőzést megérdemelten nyerte a román csapat 
n fenti arányban.

Reográdi első osztályú bajnokság:

Jedinsztvo—Obilies 2:2 (1:1).
Spárta—Ruszki 2:0 (0:0).

Bécsi első osztályú bajnokság:

Rapid—Admira 11:1 (3:1). A Rapid biztosan
nyerte a mérkőzést.

WAC—Hakoah 6:3 (4:2).

Róma:
Wienna—Róma AK. 3:2 (2:1). Közép- 

európai kupamérkőzés.
Sorozatos rekordjavitások a jugoszláv atlétikai 

bajnokságon. Részletes eredmények: ötezer méteres 
síkfutás: 1. Predanics (Konkordia) 16.26.6 perc; 2. 
Spuri (111. la); 3. Potpecsan (Maribor). Száz méte­
res síkfutás: 1. Jamnicki (1IASK) és Szkok (Pri­
mőrje) holtversenyben 11.2 mp. Ujrafutás után Juné­
ni cki 11.3 mp. Sulydobás: Narandzsics (Konkor­
dia) 13.62 méter; 2. Ambrozi (HASK); 3. Szpahics 
(BSK). Négyezer méteres síkfutás: 1. Jamnicki 52 
mp.; 2. Magyarevics (Konkordia). Ezerötszáz mé­
teres síkfutás: 1. Tucsan (HASK) 4.19 perc; 2. 
Zorko (Primőrje) 3. K timer (Marathon). Magas­
ugrás: Buratovics (Konkordia) 175 cm.; 2. Martin 
(HASK); 3. Toncsics (HASKx. Görög stilusu disz­
koszdobás: 1. Narandzsics (Konkordia) 31.46 méter;
2. Szebesnik (Illíria) 29 méter. Diszkoszdobás: 1. 
Narandzsics 41.25 méter; 2. Ambrozi 40 méter. lá- 
vol ugrás: 1. Novakovics (BSK) 6.67 méter, jugo­
szláv rekord. Hármasugrás: 1. Miokovics (BSK) 
13.60 méter, jugoszláv rekord. Kalapácsvetés: 1.
Bojics (HASK) 46.87 méter, jugoszláv rekord. Ge­
relyvetés: 1. Messner (PSK) 51.92 méter. Négyszáz 
méteres gátfutás: 1. Jamnicki (HASK) 1 perc. 
Nyolcszáz.méteres síkfutás: 1. Tucsau (HASK) 1.59 
és fél porc. Száztíz méteres gátfutás: 1. Buratovics 
(Konkordia) 15 és fél másodperc.

Nagyszerű eredmények a MAC nemzetközi ver­
senyén. Részletes eredmények: Disz.koszdobas: 1.
Donogán 47.96 méter, országos rekord; 2. Remec 
47.82 méter. Négyszer kétszáz méteres staféta: 1. 
BBTE 1.29.6 porc, országos rekord. Kétkezes suly­
dobás: 1. Dr. Darányi 28.67 méter, világrekord 
(régi világrekord: Darányi 28.03); 2. Douda (cseh) 
15.82, cseh országos rekord; 2. Darányi (magyar) 
15.43 méter. Kétszáz méteres gátfutás: 1. Dénes 
26.1 mp. Száz méteres síkfutás, király díj: 1. Gcrő 
10.9 mp.; 2. Gyenes 10.9 mp.; 3. Sugár és Raggambi 
11 mp.. Távolugrás: 1. Balog 7.41 méter; 2. Szabó 
7.09 méter. Négyszáz méteres síkfutás: 1. Szalui 
51.8 mp. Nyolcszázmctercs síkfutás: 1. Lázár 1.59.6 
perc. Rúdugrás: 1. Zsuffka 375 cm. Kétszáz mé­
teres síkfutás: 1. Sugár 22.1 mp. ötezer méteres 
síkfutás: 1. Krizsan 15.48.8 perc. Száztíz méteres 
gátfutás: 1. Kovács 15.9 mp. Gerelydobás: 1. Lakács ' 
54.77 méter. Négyszer nyolcszáz méteres staféta: i 
1. MAC. I

Magyarország 25 kilométeres országúti futó- I 
bajnokságát a BEAC rendezte meg a székesfehér- ; 
vári országúton. Bajnok: Ma jorossy (ESC) 1 óra j 
30 perc 26 mp. alatt. j

A Dunántúl—Stájerország atlétikai versenyt cl- j 
keseredett küzdelem után a Dunántúl nyerte 50:49 i 
arányban. Grácban a Dunántúl—Stájerország at- j 
létikai versenyt minimális pontkülönbséggel ismét j 
n Dunántúl atlétái nyerték. Részletes eredmények: j 
Száz méteres síkfutás: 1. Megyeri 11.2 mp. Négy- j 
száz méteres síkfutás: 1. Megyeri 52 mp. Ezerötszáz j 
méteres síkfutás: I Vogel (stájer) 4.27.8 perc. Nyolc­
száz méteres síkfutás: 1. Vogel 2 perc 01 mp. ötezer 
méteres síkfutás: 1. Eriébe (stájer) 16.49.2 per<4 
Távolugrás: 1. Megyeri 715.5 cm. Gerely dobás: 1. 
lk-nes 58.08 méter. Diszkoszdobás: 1. Horváth 42.77 
méter. Sulydobás: 1. Horváth 14.71 méter. Magas­
ugrás : 1. Bodossy 186 cm. Rúdugrás: 1. Lippai 
342 cm.

Magyarország 100 kilométeres országúti kerék­
páros bajnoksága. 1. Szenes (MTK) 3 óra 30 perz 
40 mp.; 2. Liszkai (BSE); 3. Huszka (Világossági

Vizipolo: Szeged 111. kér. TVE—SzVE 5:1 (3:0).

MEGTAKARITAS
MINDEN SZÁLLÍTÁSNÁL

Csökkentett, törlesztési költségek 

Csökkentett üzemi kiadások 

Csökkentett javítási költségek 
Csökkentett tartalék-rész költségek

Ezen megtakar írásokat a FORD QUALITY & 10RD SER­

VICE minden FORD TEHERKOCSI tulajdonosának biztosítja.

EZERT A FORD A LEGALKALMASABB 

SZÁLLÍTÁSI ESZKÖZ AZ ÖN ÜZEMEBEN.

LINCOLN Fordsorv
AIRCRAFT

jjfíűTHil Fordsorv
képviselet Novisadon

SNOP D. D. Futoski púi 68.
Uj kedvező részletfizetés 12 hónapig

fl Kosovo leadott az Obilicsnak 2 pontot
Obilies—Koszovo 3:0 (0:0).

Biró :Petrovics (Pancsevo).
Becskerekről jelentik: Az Obilicsnak sikerült 

nagy szerencsével legyőzni a Koszovot, bar az 
jobban játszott ellenfelénél.

Előmérküzés: Schvebische I. — Rádnicski komi). 
2:0 (2:0). Barátságos mérkőzés. Biró: Scbmitfall 
A komplet Schvebische csak nagy erőfeszítéssel 
tudta legyőzni a Rádnicski tartalék és ifjúsági 
kombinált csapatát.

A tartalék csapatok bajnoki mérkőzései a kö­
vetkező eredményeket hozták: Borac—Jedinsztvo 2:1 
(1:0). Biró: Markovics; Obilies—Vojvodina 2:1 (2:0). 
Biró; Bablnszkl.

Ifjúsági eredmények: Schvaebische Jedinsztvo 
0:0. Biró: Storelli; Obilies—Vojvodina 2:0 (2:0). 
Biró: Hibák; ZsSK—Borac 3:1 (2:0). Biró: Áron.

kikinda: Szrbija—Jedinsztvo (N. Be esc j) 7:0 
(4:0). Biró: Wittenberg. A Szrbija gólképes csatár­
sora lehengerelte a gyengén játszó növi becsejleket. 
A mezőny legjobb embere Komlós Hl volt, akinek 
kiváló irányítása és gólképessége juttatta csapatai 
a nagyarányú győzelemhez.

Koksz ovo—Szrbija 4:3. Bajnoki mérkőzés, bíró; 
Wittenberg^

Mokrin: Delijtt—Borac (Bccekerek) 4:3. Bajs 
noki. Biró: Klein.

Maeriscb Osirau: Ferencváros. Vjpcst komb.— 
Macriseb Ostraui LG 8:1 (1:0).

Szcnta: Szcntai AK—Szubolicai Sport 2:1 (1:1)1 
Alsz.övelségi mérkőzés. Biró: Neverkla. Hevesiru- 
nui, élvezetes mérkőzést játszott le vasárnap dél­
után a két jóképességü csapat aSzAK népkerti pá­
lyáján mérsékelt érdeklődés mellett. Egyenlő erők 
küzdelme. A SzAK kezd, de a Sport van eleinte 
fölényben. A SzAK első támadását a 12. percben 
vezeti, amelynek eredményeként Jenovác bomba- 
lövése a kapus kezéből a hálóba esik. (1:0). Változó 
és szép mezőnyjáték után a 36. percben Házi 
szabadrúgásából a Sport balösszekötője kiegyen­
lít. (1:1). A második félidőben a SzAK nagy fö­
lényben van. A SzAK csatársorából Jelnovác és 
Borbély tűntek ki, de gólt csak a 37. percben tud 
szerezni a csapat Jenovác gyönyörű beadásából, 
amelyet Ujhézy mellel továbbit a Sport kapujába. 
(2:1). Az utolsó percekben sem lanyhul a játék, 
de az eredmény nem változik.

Ada: Adai Pluva Zvczda—Szcntai Rádnicski: 
3:2 (3:0). Alszövetségi mérkőzés. Adni szükségbiró. 
Az adni csapat az első félidőben nagy fölénnyel ve­
zet, amihez, hozzájárult Pálinkás lábficamodása is. 
A második félidőben a Rádnicski kerekedik felül, 
de kiegyenlítésre már nem volt ereje. Mindkét 
a nagy lelkesedés és gyorsaság jellemzi.

r
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Hz áilamtigyész előtt
(VoruterMcbug)

Max Alsberg és Otto Hesse hires színdarabja után készült 100°|0-os 
német hangosfilm, Erich Pommer film. Főszereplők Albert Basier- 
mann, Hans Brausewetter, Charlotte Ander, Gustav Fröhlich és 

több más hires német színész.

SsasBÉUhía

RPRÚHIRDETÉSEK
úgy hétköznap, mint reeámup

*Sy eró 1 dinár. NAGY BETŰS S dinár 
mm a legkisebb apróhirdetés 10 dinár ■
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ELADÓ

600 literes
barnáit szólSprés és 
használt szöl&daráló ká­
dak eladók. Snbotica,
Maíuranlőeva ul. 19. 453

Férfi és női fodrászterem 
eladó. Cím n novlszádl ki­
adóban. 4253

Hordozható
(Portable) írógép, Diamant 
gyártmányú, keveset hasz­
nált olcsón eladó. Cím a 
szubotlcal kiadóhivatalban.

466

Tűzhelyek
kályhák, fekete és zomán­
cozott kivitelben, vaddisznó- 
Jegyű német ekék, egyéb 
vasárak és sodrony fonatok 
a agy tételben raktáron, ki­
árusítást árban olcsón kap­
ható, mert árukészletemet 
ez év végén a lőtérre be­
hozom át.

Kuszli la
vaekercskedée, Noviszád, 
Temerineka 8. 3457

Gyűli
e, Novíszá

5TADO

LAKÁSOK kt adók a Pe- 
tefljeva (2-lk zsák) ucca 
17 szám alatt október 1-re, 
kert használattal vagy 
anélkül. 4164

MODERN 4 SZOBÁS 
lakás fürdőszobával és 
mellékhelyiségekkel a vlla- 
ncgyedben kiadó. Cim 
Braéa Ofner, Novlsad, Fu- 
foskl put 3. 4254

Szuboticán
kétszobás lakás összes mel­
lékhelyiségekkel november 
1-re kiadó. Cim Szekicseva 
ul. 34 vagy a lap szuboti- 
cai kiadóhivatalában. 465

Inast vagy kifutót keres 
Horváth István füszerke- 
reskedő Novlsad, Trg 
Kolara 3. 4240

L KERESLET
Jóra való főzni tudó be­

járónő kerestetik. Novlsad, 
Duna ul. 20, 4252

sőt többet Is kereshet pri­
vát felek látogatásával. Cím 
a szubotlcal kiadóban. 0346

HASZNÁLT biciklit ve­
szek Horváth fűszeres No- 
vlszad trg. Kolara 3. 4251

Tanuló leányok fiuk fize­
téssel felvételnek Csajági 
nyomda Jevrejska 4. Novi- 
sád. 4256

II KÜLÖNFÉLE

MATRACOK, sezlónok, 
paplanok ! - INDUST RÍJA 
JORGANA, Noviszád, Pa- 
slcseva ul. 6. 3994

LIFKÄ
Hétfőtől—szerdáig

A portiéi néma
Ufa tonvlgjáték 3 felvonásban. Főszereplők: Szőke 
Szakáll, Ida Würsf, Trude Berliner, Siegfried Arno

A zöld álarc
London ködös homályában lejátszódó Izgalmas de­

tektív történet. Főszereplő: JETTA QOUCAL

Legközelebb színre kerül Elisabeth Berrner 
ezldel egyetlen németül beszélő drámai színjátéké

Ariane
Claude Anet regényének filmváltozata

Katekizmust és Bibliát
elemi iskolai hittankönyveket, 
a szubotlcal Szt. Antal vállalat

horvát-magyar-ziómet - nyelvű
kiadványait, viszonteladóknak szállít

Industrijalno i Komercijaino ti. d.
Subotica, Strosmajerova 16. Telei. 604.

Könnyű számtani feladati
Saelektlvitás + banger# -f Tungsram bárium csővek -f beépített hangszóró

T Úszta hálózati kapcsolás =
olcsó ár

SZERSZÁMLAKATOS, 
mindennemű stand-mun­
kás, ki évekig nagyobb 
üzemeknél dolgozott, állást 
ke-es. Cl ni a novlszádl ki­
adóhivatalban. 4243

Standard-rádió
Kérjen

Telefon 3C0

ngyencs prospektust! Dljtal
KURTZ KORNÉL NOVISAD Jevrejska ul. 16. Telefon: 

TUNGRSAM-STANÖARD-RADIO, SUBOTICÁN 
(Deutsch Imre)

3 n b e m ti t
27-89.

a t á s I

Csípi
a lábát

szúnyog, vagy légy I Permetezze 
be harisnyáját eredeti

FLY-TOX-al,
amit GROSSINGER ^yégy- 
«^rlárbnn^bíovísado^^ai^at

Jugovica ul. 19. Hirdessen
a Reggeli Újságban

Restaurant-
HflBAG
Novlsad

A tőzsdével szemben 
(Német ház)

KERESEK raktárnokl, 
pénzbeszedői, szódavíz sör, 
ásványvíz kihordási, Iroda- 
szolga, bolllszolga vagy 
bármilyen állást szerény 
fizetéssel, szeptember 1-re. 
Cím a kiadóban. 4200

Fiatal ambiciózus kercs- 
kcdősegétl a fűszer és de- 
llkalesz osztályból, jó kl- 
rakitrendező, hat évet dol­
gozott Zagrebban és egy 
évet Noviszádon, alkalma 
zást keres. Cim: Rliter Vs 
Stein, Noviszád, Usztnv- 
szka 20. 423j

Noviszád leg- 
sz$bb étterme

Szolid árak. 
Elsőrendű kony ha, 
la Dundjerski sör. 

Nemes borok.

MEZŐGAZDÁK FIGYEL­
MÉBE ! Akllmatizált japán 
kék őszi mik kllogram- 
monklnt 120 dinárért kap­
ható franko Klszács Postai 
szétküldés. Ültetésre hol- 
danklnt 2 kg kell, míg a 
hozadék holdankirtf 14-20 
métermázsa. Solarszkl 
József, Klszács, Bácska.

 4257

SxnboUcán a RtgveSI
Újságnak aprónlrdctéüikit 
és hirdetéseket (rfsdíbfv - 
telünk, Alexandrova 5 
éi a Rádió Reklám (WIIso 
n v* ti. S.) vés3 fel.

$52*

Saját érdekében feszi, ha szükségletét as lemé

BURGHARDT cégnél 
„Az arany csillag6‘-hoz, ««ni $>*
KSlkűél« IrlkotAzeck, férfiingek, nyakra valók, D. kJ. C, 
minő on mlnőeégbc-n óa eilnbeo. — Nagy válaaxték 
karianyák ban- Mélyon leazálliloti áré«

tekintse MEG OKVETLENÜL KIRAKATAIMAT !~=—

Az úri közönség 
találkozó helye.

Minden este 
Jazz koncert.

4209

Dr. Friedmann

kulturális, tudományos, 
nyelvi és kereskedelmi 

kurzusai.

Az

JJ1

<(

most megjelent szenzációs kalandregény

Szuboticán
a Reggeli Újság

bzuboticai szerkesztőségében kapható

Kifutófiu
azonnalra 

felvétetik 
SPILLER LENGI

csemegeüzlete, Noviszád.

Szerkesztésért éa kiadásért felel: 
TOMAN SÁNDOR

Épület és ablak 
üvegezés
Képkeretek a leg­
modernebb minták 
szerint
Szent képek 4£í0£! 
nagy választékban 
Legolcsóbb és legjobb 
beszerzési forrás a

Lurch János
Novisad, Futoski put 64

es

I. Német nyelv:
1. Első fokozat, kezdőknek.
2. Második fokozat, haladóknak.
3. Harmadik fokozat, ,,
4. Német helyesírás
5. Német nyelvtan.
6. Német konverzác 

szókincs-gyakorlatok.
7. Német stilisztika 

lusgyakoriatok.
8. A német nyelv szelleme, 

gikája és sajátosságai.

II. Kereskedelmi szakok:
1. Német kereskedelmi leve­

lezés, kezdőknek.
2. A kereskedelmi levelezés 

legújabb irányai és módszerei 
(haladóknak).

3. Bevezetés a kereskedelmi vál­
lalatok praxisába.

4. Közgazdaságtan.

es

lo-

lli. Kullura és tudomány:
1. Bevezetés a jelenkor kultú­

rájába.
2. Világtörténelem, külö­

nös tekintettel a kulturális és 
gazdasági életre.

3. Ví 1 ági rodalom,
4. Bevezetés a filozófiába és a 

filozófia története.
5. Pszi ho 1 og i a.
6. Az akarat szabadságának 

problémája (Determinizmus és 
indeterminizmus).

7. Modern írók.

IV. Munkacsoportok:
1. Karakterologiai tanulmányok, 

gyakorlatokkal.
2. Szociológiái szeminárium.
3. Aktuális kulturproblémák meg­

vitatása,
3. A világirodalom súlyosabb 

munkáinak közös olvasása, 
tárgyi, formai és világnézeti 
interpretációja.

Az előadások szeptember végén és október elején kezdődnek, 
pontos időpontjuk előzetes megbeszélés alapján 

állapittatik meg.
Jelentkezések naponta, Novisad, Petra Zrinjskog 38. Referenciák 
és felvilágosítások: Telefon 21-62, 22-00, 23-40, 26-24, 29-40, 30-42. 
Egy kurzus részvételi dija havi 100 D, három kurzusnál 250 Dinár.

,Uránia", nyomdai műintézet és kiadóvállalat, Komlós Márton nyomása, Noviszádon
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